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ВСТУП 

 

Актуальність. Стрімкі зміни, що відбуваються в нашій країні, значно 

впливають на всіх громадян країни, у тому числі і на сучасну українську молодь. 

З одного боку, очевидними є тенденції до все більшої гуманізації суспільства та 

освіти, що сприяє розвитку гармонійної різнобічної особистості. З іншого боку, 

Україна перебуває у стані визвольної війни із загарбниками, що безсумнівно 

кардинально впливає як на ціннісно-смислову сферу молодих людей, так і на всю 

особистість загалом. 

Це робить необхідним вивчення особливостей розвитку системи життєвих 

ціннісних орієнтацій сучасної молодої людини, яка є підставою для подальшого 

вибору стратегії ефективної поведінки та регуляції̈ діяльності.  

З огляду на те, що життєві ціннісні орієнтації є важливою психологічною 

характеристикою особистості, достатньо наукових праць вітчизняних і 

зарубіжних дослідників присвячено аналізу їх взаємозв’язку з цінностями 

суспільними та особистісними. Дослідженню психологічних аспектів понять 

«цінність», та «сенс» присвятили свої праці такі вчені, як: І. Бех, М. Бліхар, 

М.Боришевський, Л. Виготський, С. Гусаківська, З. Карпенко, Г. Костюк, 

А.Очеретяний, Г. Радчук, С. Рубінштейн, А. Титаренко, Д.Узнадзе,  Н. Яремчук 

та інші.  

Особливості змістового наповнення та структури, чинники розвитку 

ціннісних орієнтацій висвітлені в дослідженнях зарубіжних науковців: 

А.Адлера, В. Вундта, К. Левіна, А. Маслоу, Г. Олпорта, К. Роджерса, Дж.Роттера, 

В. Франкла, Е. Фромма та інших. Ціннісні орієнтації визначають як чинник 

особистісного розвитку (А. Фурман), як ключовий момент у розвитку готовності 

до вирішення професійних завдань (В. Мицько) та ін. Існує значна кількість 

вітчизняних досліджень, присвячених становленню та розвитку самосвідомості 

(І. Андрійчук, Н. Шевченко). 

Відтак, важливого теоретичного і прикладного значення набуває 

поглиблене вивчення психологічних особливостей ціннісно-смислової сфери у 
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сучасних умовах, що і обумовило вибір нашого наукового дослідження 

«Психологічний аналіз життєвих цінностей сучасної молоді». 

Мета – теоретично обґрунтувати та емпірично дослідити життєві цінності 

молоді в сучасних умовах.  

Відповідно до сформульованої мети, було визначено такі завдання 

дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми ціннісно-смислової сфери 

особистості; 

2. Проаналізувати психологічні особливості життєвих цінностей 

молоді; 

3. Емпірично дослідити психологічні особливості ціннісно-смислової 

сфери сучасної молодої людини; 

4. Проаналізувати шляхи щодо ефективного розвитку ціннісно-

смислової сфери молоді. 

Об’єкт дослідження –  цінності особистості. 

Предмет дослідження – психологічні особливості життєвих цінностей 

молоді. 

Гіпотеза дослідження: – імовірно, існують взаємозв’язки між життєвими 

цінностями та рівнем суб’єктивного контролю сучасних молодих людей.  

У роботі використано комплекс теоретичних й емпіричних методів, що 

відповідають змісту проблеми. Для досягнення мети і розв’язання окреслених 

завдань було застосовано загальнонаукові методи теоретичного дослідження: 

теоретичний аналіз та систематизація наукових літературних джерел; аналіз 

теоретичних питань з метою з’ясування базових понять визначеної проблеми, 

аналіз наукової психологічної літератури з питання ціннісно-смислової сфери 

сучасної молоді. 

У дослідженні ми використовували наступні діагностичні методики:  

1) методика Ш. Шварца для вивчення цінностей особистості у 

модифікації В. Карандашева;  

2) опитувальник «Рівень суб'єктивного контролю» (РСК) Дж. Роттера; 
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3) вивчення конструкту «сенс життя» методом семантичного 

диференціалу (Д. Панфілов). 

4)  «Метод незавершених речень» (респондентам було запропоновано 

продовжити фразу «Під життєвими цінностями я розумію…»). 

Для статистичної обробки результатів дослідження використовувались: 

визначення та порівняння середніх значень, відсоткових співвідношень та 

лінійний кореляційний аналіз. Статистичні розрахунки виконані з 

використанням пакету прикладних комп’ютерних програм універсальної 

обробки табличних даних Microsoft Excel XP. 

Експериментальна база дослідження: емпіричне дослідження 

проводилося у другій декаді березня 2022 року з використанням опитувальника 

у вигляді Google форми. В опитуванні прийняло участь 50 досліджуваних віком 

від 17 до 25 років. 

Теоретико-методологічну основу дослідження склали: концептуальні 

положення особистісно – орієнтованого підходу до проблеми становлення та 

розвитку особистості в онтогенезі, процесі її самовизначення (Г. Балл, 

М. Боришевський, К. Роджерс), теорії самоактуалізації та самореалізації 

особистості (А. Маслоу,) концепції аксіоґенезу особистості (З. Карпенко, 

О. Колісник, Г. Радчук); положення психологічних теорій цінностей (А. Маслоу, 

Е. Фромм); теорії становлення та розвитку ціннісно-смислової сфери особистості 

(М. Боришевський, З. Карпенко, М. Рокіч, М. Яницький); концептуальні 

положення щодо феномену «смисл» у психологічній теорії Д. Леонтьєв); 

концепції, що визнають особистісні цінності основою смислу життя 

(Д. Леонтьєв, А. Маслоу, В. Франкл, В. Чудновський). 

Теоретичне значення дослідження полягає в тому, що:  проаналізовано та 

узагальнено наукові факти, положення, наведені у психолого-педагогічній 

літературі. На основі цього уточнено розуміння феноменології життєвих 

цінностей, ціннісних орієнтацій, ціннісно-смислової сфери та поглиблено 

уявлення про життєві цінності та смисли сучасної молоді.  



6 

Практичне значення дослідження. Дослідження мало констатувальний 

характер. Отримані результати емпіричного дослідження описують основні 

життєві цінності сучасної молоді, рівень та особливості їх осмислення життя. На 

цій основі та враховуючи досвід, описаний в психологічної науковій літературі, 

ми проаналізували шляхи розвитку ціннісно-смислової сфери сучасних молодих 

людей. Результати дослідження і зроблені висновки можуть бути застосовані у 

роботі психологів та викладачів вищих навчальних закладів. Також можуть бути 

використані для подальшої розробки програм розвитку та гармонізації життєвих 

цінностей молодих людей в сучасних українських реаліях. 

 Бакалаврська робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до 

кожного розділу, загального висновку, списку використаних джерел. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ВИВЧЕННЯ ОСОБЛИВОСТЕЙ  ЦІННІСНО-

СМИСЛОВОЇ СФЕРИ СУЧАСНОЇ МОЛОДІ 

 

1. Основні підходи до вивчення проблеми життєвих цінностей 

 

Значні зміни у політичній ситуації та соціально-економічній сфері, 

необхідність відстоювати свою державну незалежність та розбудовувати 

систему державних інституцій, з якими стикнулася Україна у другому 

десятилітті ХХІ століття, призвели до значних трансформацій в структурі 

життєвих цінностей молоді. Ці зміни стали більш активними впродовж останніх 

років і особливо загострилися в часи вітчизняної боротьби із російськими 

загарбниками.  

Досліджуючи ціннісні орієнтації студентської молоді України, М. Бліхар 

зазначає: «Ціннісна система, що існувала впродовж багатьох десятиліть, 

зруйнувалась. Суперечливо та повільно формується нова. Особливістю цього 

процесу є те, що проходить він поза чітко визначеними рамками ціннісних 

орієнтирів. Їх відсутність визначає «розмитість» моральних принципів. Без 

цінностей не може обходитися жодне суспільство, а індивіди можуть обирати ті 

чи інші цінності» [9, с. 116-117].    

Природу, сутність, особливості становлення і трансформації та методи 

вивчення ціннісних орієнтацій у суспільстві розглядали Л. Божович, О. Горбань, 

Л. Добровольська, О. Злобіна, К. Коник, Т. Купрій, Л. Овсянкіна, С. Резнік, 

С. Рубінштейн, В. Тихонович, І. Третякова, В. Франкл та ін. Структуру та 

ієрархію ціннісних орієнтацій вивчали К. Клакхон, А. Ловерджоя, А. Маслоу, 

К. Морріс, Н. Решер, І. Оллпорт, Ш. Шварц та ін.  

За останні роки важливий внесок у вивчення різних аспектів проблеми 

ціннісних орієнтацій молоді зробили І. Бех, М. Бліхар, Т. Бутківська, Є. Головаха,  

М. Євтух, П. Ігнатенко, О. Зазимко, В. Кавалеров, Т. Подольська, А. Ручка, 

Л. Сокурянська та ін. 
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Вивченню особливостей цінностей, ціннісних орієнтацій та життєвих 

цінностей в юнацькому віці присвячені роботи О. Бобренко, О. Сафіна та ін. 

Також О. Подольська досліджує взаємозв’язок між ціннісними 

орієнтаціями та проблемами активності особистості [47]. А. Кавалеров зробив 

спробу розкрити сутність та різні підходи до класифікації цінностей і ціннісних 

орієнтацій [24]. Дослідниці Е. Носенко та Н. Фролова розглядають 

психологічний аспект процесу трансформації ціннісних орієнтацій молоді [37]. 

На думку С. Бикової та А. Чистякова «ціннісно-смислова сфера 

особистості займає місце на перетині двох великих предметних областей: 

мотивації, з одного боку, та світоглядної структури свідомості, з іншого. 

Ціннісно-смислова сфера – це ядро особистості з її неповторною картиною 

світу» [7, c. 83]. 

Опираючись на концепцію А. Адлера, науковці зазначають, що: «Ціннісно-

смислова сфера як підсистема саморегуляції включає в себе: 

 ціннісні орієнтації – підстави, за якими юнак «вибудовує» об'єкти, 

суб'єкти, події за ступенем їх значущості; 

 особистісні смисли – індивідуалізоване відображення справжнього 

ставлення особистості до тих об'єктів, заради яких розгортається її 

діяльність, усвідомлюване як «значення  для  мене»; 

 спрямованість особистості – це система стійких спонукань юнака 

(що він хоче, до чого прагне, так чи інакше розуміючи світ, суспільство; 

чого уникає, проти чого готовий боротися); 

 репертуар референтних груп – це соціальна група, яка служить для 

юнака своєрідним стандартом, системою відліку для себе та інших, 

джерелом формування соціальних норм і ціннісних орієнтацій» [58, с. 19]. 

Отже, для нашого дослідження важливо визначити поняття «цінність», 

«ціннісні орієнтації», «життєві цінності» і «смисли» особистості. Опишемо 

найбільш суттєві характеристики окреслених понять, а також розглянемо 

співвідношення цих понять між собою. 
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М. Бліхар пропонує наступне визначення поняття «цінність» – це «все те, 

що для людини цінне, те, що важливе, значуще. Світ цінностей – це, насамперед, 

світ культури, сфера духовної діяльності людини, її моральної свідомості, оцінок 

тощо» [9, с. 119]. 

С. Сосніхіна [57, с. 69] вказує на правомірність виділення цінностей в 

якості базових елементів свідомості на основі того, «що по-перше, за допомогою 

них виражається загальна оцінно-імперативна спрямованість свідомості людей 

на досягнення тих чи інших цілей.  

«По-друге, цінності вбирають у себе систему особистісних смислів, які 

відображаються у свідомості суб’єкта, які складають «ціннісно-смислову сферу 

особистості». 

«По-третє, цінності є сполучною ланкою свідомості і поведінки людини, є 

такими елементами свідомості, які реально відтворюються, об’єктивуються у 

вчинках, відносинах». 

Дослідники В. Гаврилюк, Н. Трикоз приходять до висновку, що дефініції 

поняття «цінність» відображають дві основні парадигми: 

1) в якості цінності може розумітися досить абстрактно виражена 

концепція того, що найбільш бажане, емоційно привабливе, здатне описати 

ідеальний стан буття людей («свобода», «безпека», «достаток», «сенс 

життя»); 

2) за іншою концепцією цінність має глибокий емоційний, але бажаний 

спосіб (модус) поведінки або дій («чесний», «логічний», «акуратний»). 

О. Горбань О., Т. Купрій та Л. Овсянкіна зазначають, що «поняття 

цінностей, побудовані на основі першої парадигми, включають в себе 

термінальні цінності; сформовані на основі другої парадигми – цінності 

інструментальні, до складу яких входять, наприклад, моральні цінності 

(«відповідальний») і цінності компетенції – «логічний», «розумний».  

З функціональної точки зору інструментальні цінності активізуються як 

критерії, як стандарти оцінки під час вибору тільки модусу (способу) поведінки 
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або дій, а термінальні використовуються індивідом під час оцінки як цілей 

діяльності, так і припустимих способів їх досягнення» [16]. 

М. Рокіч визначає «цінності» як «стійке переконання, специфічний вид 

поведінки або кінцеву мету існування, що є особисто або соціально кращим, ніж 

протилежний або зворотний вид поведінки, або кінцева мета існування» [75, 

с. 5]. 

М. Боришевський окреслює їх як регулятори самоактивності індивіда [11, 

с. 216].  

Р. Сопівник, переконаний, що цінності особистості – «є світоглядною 

орієнтацією людини, уявленнями, які склалися в тій чи іншій культурі про ідеал, 

моральність, добро, красу. Будь-які події та явища в природі, суспільстві, житті 

індивіда сприймаються ним не лише за допомогою науково обґрунтованих 

теорій, а й пропускаються через призму власного ставлення до них (емоційно-

почуттєва сфера)» [56, с. 167]. 

Психологи Ш. Шварц і У. Білскі вважають, що «цінності» – це «поняття чи 

переконання, які стосуються до бажаних станів і поведінки, наділені 

надситуативним характером, керують вибором, оцінкою поведінки та 

впорядковані в певній ієрархії» [71, с. 173].  

Узагальнюючи визначення відомих зарубіжних теоретиків, вони давали 

такі «характеристики цінностям: 

1. Цінності – це переконання (думки), але це не об’єктивні, холодні ідеї. 

2. Цінності – це бажані людиною цілі і образ поведінки, який сприяє 

досягненню цих цілей. 

3. Цінності не обмежені певними діями і ситуаціями. 

4. Цінності виступають як стандарти, які керують вибором або оцінкою 

вчинків, людей, подій, ситуацій тощо. 

5. Цінності впорядковані за важливістю відносно один одного» [75, с. 10]. 

Засновник гуманістичної психології К. Роджерс [74, с. 37] зробив низку 

припущень щодо цінностей і ціннісних орієнтирів:  
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«1) ціннісний процес як частина життя людини має органічну основу, 

базується на довірі людини до мудрості цілісного «Я», а не якоїсь її частки;  

2) ефективність цього процесу прямо пропорційна відкритості людини 

своєму внутрішньому досвіду;  

3) чим більша відкритість людей їхньому внутрішньому життєвому 

досвіду, тим більшою є спільність їхніх цінностей;  

4) загальні для всіх людей цінності гуманістичні та конструктивні. 

Життєві цінності – це той фундамент, на якому кожен будує самостійно 

власне життя». 

Тому, життєві цінності тісно пов’язані з прийняттям та визнанням свого 

внутрішнього світу, є основою, базисом становлення та розвитку особистості. 

Н. Яремчук, українська дослідниця, зазначає, що «обираючи ту чи іншу 

цінність, людина тим самим формує своєрідний довготривалий план своєї 

поведінки й діяльності, визначає тривку смислову перспективу останньої. Якщо 

мотивація дає відповідь на запитання, для чого людина діє певним чином, то 

доповнююча її ціннісна орієнтація висвітлює те, заради чого діє людина, чому 

вона присвячує свою діяльність» [69, с. 135]. 

Ш. Шварц, виокремив три сфери найважливіших потреб у житті кожної 

людини, що знаходять своє відображення у цінностях: «природну потребу, 

потребу в соціальних взаємодіях та потребу у виживанні» [77, с. 32]. Ознака 

векторності життєвої активності лягла в основу виокремлення Ш. Шварцом 10 

груп цінностей, кожну з яких він ретельно вивчив та описав [78]. 

Розкриваючи зміст поняття «цінність» та описуючи її характеристики 

А. Ребер називає наступні: «1) якість чи властивість, яка робить її корисною і 

бажаною; 2) абстрактний і загальний принцип (щодо стилів і стратегій поведінки 

в межах певної культури чи соціуму); 3) величина користь буття в соціумі» [73]. 

Науковці Г. Балл та Р. Трач звертають нашу увагу на «турботу та 

співчуття», «самовизначення», «людську різноманітність», «співпрацю», 

«демократичне втручання та справедливість» як «види загальнолюдських 
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життєвих цінностей, які важливі для благополуччя не лише особистості, а й 

соціуму, в якому вона проживає» [17, с. 222]. 

Описані вище теоретичні підходи до визначення поняття «цінності» 

розкривають його з різних сторін, доповнюють та висвітлюють його особливі 

аспекти. Частина теорій вказують на те, що «цінність» вміщує в себе об’єктивну 

суть речей, деякі теорії розглядають «цінність» – як благо для особистості. Також 

науковці вказують на взаємозв’язок цінності із суб’єктивною значущістю для 

життя та діяльності людини, а також із можливостями задовольнити її потреби, 

наміри, цілі, інтереси, прагнення, бажання. 

За визначенням Т. Бутківської, «цінності – це, з одного боку, властивість 

того чи іншого суспільного предмета, явища, які задовольняють потреби, 

інтереси, бажання. Інакше кажучи, це соціально-значущі уявлення про те, що 

таке добро, справедливість, патріотизм, любов, дружба тощо. Вони, зазвичай, 

не піддаються сумніву, але видозмінюються, є еталоном, ідеалом для людей. З 

іншого боку – це ставлення суб’єкта до предметів та явищ реальності, яке 

виражається ціннісними орієнтаціями, соціальними установками, якостями 

особистості. Тут вони виступають в ролі певної структури особистості. 

Перший аспект суспільний, другий – особистісний» [13, с. 27]. 

Описуючи цінності, на які орієнтуються люди, соціологи ввели термін 

«ціннісні орієнтації». Вони описують особисте ставлення або вибір певної 

цінності у якості норми своєї поведінки. На сьогоднішній день немає чітко 

визначеної точки зору щодо цього поняття. 

М. Бліхар дослідив, що «поняття «ціннісні орієнтації», що виникло на 

стику низки наук про людину і суспільство, було введено в соціологію у 20-х 

роках ХХ століття американським соціологом У. Томасом і польським 

соціологом Ф. Знанецьким, які розглядали ціннісні орієнтації в якості соціальної 

установки особистості («соціальний атитюд»), які регулюють її поведінку» [9, 

с. 118]. 
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Ціннісні орієнтації – одна з важливих складових структури особистості, До 

структури ціннісних орієнтації включають наступні складові: мотиваційний, 

когнітивний, емоційний, оцінювальний.  

Л. Долинська та Н. Максимчук зазначають, що «ціннісні орієнтації – це 

складне утворення, що вбирає в себе рівні і форми взаємодії суспільного та 

індивідуального в особистості, специфічні форми усвідомлення особистістю 

оточуючого світу, свого минулого, теперішнього і майбутнього, а також сутності 

свого власного «Я». Наявність сформованої системи ціннісних орієнтацій 

забезпечує гармонію внутрішнього світу особистості, сприяє систематизації її 

знань, норм, стереотипів поведінки та самоствердженню особистості, реалізації 

соціальних очікувань» [19, с. 12–14]. 

О. Целякова, досліджуючи духовність і ціннісні орієнтації студентської 

молоді України [63, с. 227], вказує, що «ціннісні орієнтації визначають: 

1) загальну спрямованість інтересів і прагнень особистості; 

2) ієрархію індивідуальних вподобань і зразків; 

3) цільові і мотиваційні програми; 

4) рівень вподобань; 

5) уявлення про дійсне і механізми селекції за критеріями значимості; 

6) міру готовності і рішучості до реалізації власного «проекту життя».  

Український науковець М. Бліхар встановив, що «студентській молоді 

притаманні шість груп життєвих ціннісних орієнтацій, спрямованих на різні 

елементи вищої освіти, праці та професії, зокрема:  

1) статусні;  

2) самовираження в праці;  

3) споживацькі;  

4) індивідуальне самовдосконалення;  

5) альтруїстичні (спілкування у процесі праці);  

6) спрямовані на професійну діяльність» [9].  

Ціннісні орієнтації також розглядаються як відносно стійке, соціально 

обумовлене, вибіркове ставлення людини до сукупності матеріальних і духовних 
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суспільних благ та ідеалів, які розглядаються як предмети цілі, або засоби для 

задоволення потреб життєдіяльності особистості.  

Отже, можемо розуміти ціннісні орієнтації як об’єкти духовних та 

матеріальних цінностей, які лежать в основі життя та діяльності людини, 

побудови її життєвої перспективи. Також ціннісні орієнтації вбирають, 

накопичують та віддзеркалюють життєвий досвід людини, відображають 

ієрархію ціннісних переваг і переконань, несуть у собі нормативи суспільства та 

його культурні коди. 

Смисложиттєва активність особистості є важливим чинником розвитку 

ціннісних орієнтацій. Також вона впливає на рівень домагань особистості, на 

вектор спрямування діяльності, спрямованої на досягнення поставлених цілей. 

М. Бліхар, вивчаючи взаємозв’язок між поняттями «цінності» та «ціннісні 

орієнтації» приходить до висновку, що «ціннісна орієнтація – це конкретна 

спрямованість індивіда на засвоєння тих чи інших цінностей задля досягнення 

поставленої мети. У ціннісних орієнтаціях цінність виконує роль своєрідного 

орієнтира, а також служить регулятором поведінки особистості. А вже 

особистість орієнтується на ті чи інші цінності, які для неї мають найважливіше 

значення в конкретній ситуації» [9, с. 121]. 

Смисл» – це значущість того чи іншого предмета, явища тощо, яка 

суб’єктивно сприймається людиною, ставлення людини до того чи іншого 

явища. «Свідомі смислові утворення, що носять максимально загальний 

характер, іменуються особистісними цінностями. Сповідування цих цінностей 

закріплює єдність і самототожність особистості на різних відрізках її життя, 

визначаючи її моральний дух. Абстрактність цінностей протиставляються 

смислам, які криють у собі цінності кожної конкретної особистості: «На 

противагу кожному конкретному, єдиному в своєму роді і неповторному, смислу 

…цінності є абстрактними смисловими універсаліями» [64, с. 36]. 

В. Франкла започаткував логотерапію, яка мала на меті вивчення сенсу 

життя людини [80]. Він визначає сенс життя як екзистенційну потребу людини. 



15 

Великими небезпеками, невротичними та психотичними розладами загрожує 

людині втрата сенсу життя чи неможливість його сформулювати.  

Вчені називають такі шляхи реалізації прагнення сенсу: 1) Ж.П. Сартр 

вважав, що тільки сама людина може створити сенс [76]); 2) В. Франкл вважав, 

що сенс знаходиться ззовні і людина має знайти його у навколишньому світі, 

[80]). 

М. Альохін вивчав смисложиттєві цінності особистості. У своїй концепції 

життєві цінності він розглядав як «форму самоусвідомлення, самовираження 

внутрішніх моральних, інтелектуальних, естетичних та інших сил і уявлень 

особистості, що перебувають у стійкому взаємозв’язку із її потребами, 

інтересами, мотивами поведінки, обумовлюючи їх, і водночас, перебуваючи у їх 

залежності» [2, с. 154]. 

Також феномен життєвих цінностей досліджували Л. Карпушина і В. Сопів 

і тлумачили життєві цінності «як відношення суб’єкта до життєвого явища, 

факту і визнання його як такого, що має життєву важливість» [55].  

З. Шевчук у своїх дослідженнях трактує їх як передумови розвитку 

духовного потенціалу [66] і розглядає особливості психологічного аспекту. 

А. Очеретяний трактує «життєві цінності студента (living values of students) 

як основні його життєві орієнтири, котрі детермінують майбутню професійну 

спрямованість, визначають зміст його освітньо-пізнавальної діяльності у закладі 

вищої освіти та окреслюють стиль і масштаби соціальної активності» [40].  

Система цінностей особистості, на думку вченого, відбувається в процесі 

соціалізації у суспільстві, у взаємозв’язку з навколишнім світом. 

Також науковець розглядає життєві цінності як позитивні переживання, 

початок яких лежить в духовному досвіді, внутрішньому світі особистості.  

С. Гусаківська відмічає, що «цінності виростають з об’єктивних потреб 

людини, усвідомлено формуються і трансформуються в її інтереси й прагнення» 

[18, c. 13]. 

Дослідник А. Очеретяний вважає, що формування життєвих цінностей 

проходить у 3 етапи:  
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 на першому етапі студент переглядає значущість життєвих 

цінностей, важливих для нього до вступу у заклад вищої освіти; 

 на другому етапі засвоюються нові життєві цінності;  

 на завершальному етапі ці нові засвоєні життєві цінності 

діагностуються в реальному житті і діяльності з врахуванням особистого 

внутрішнього ставлення до реальності умов свого життя  [40, c. 51-52]. 

Отже, погоджуючись з А. Очеретяним, у своїй роботі будемо трактувати 

життєві цінності молодої людини як основні її життєві орієнтири, котрі 

детермінують її майбутнє, визначають зміст її діяльності та стиль і 

масштаби соціальної активності [40, с. 51].  

«Обираючи ту чи іншу цінність, людина тим самим формує своєрідний 

довготривалий план своєї поведінки та визначає смислову перспективу 

майбутньої життєдіяльності» [40, с. 56]. 

Дослідниця І. Шевякова встановила, що «життєві цінності особистості, 

будучи механізмом особистісного росту і саморозвитку, синтезують правила 

життя, певний кодекс, що регламентує поведінку молодої людини у безлічі 

життєвих ситуацій» [65]. Обрані молодою людиною життєві цінності згодом 

стають визначальними напрямками її життя і діяльності. 

Досліджуючи особливості формування життєвих цінностей юнаків, 

О. Зазимко зазначає: «Система ставлень до світу, людей і себе утворює у 

власному єднанні ядро особистості, що забезпечує ціннісну оцінку як в 

усвідомлюваний, так і в неусвідомлюваний спосіб. Усвідомлена позиція 

особливо міцна. Причому, чим вище у системі цінностей знаходиться смислове 

утворення, тим складніше відбувається його усвідомлення, оскільки дедалі 

ширшою і більш невизначеною стає сфера смислопороджень, все складнішими і 

більш опосередкованими зв’язки всередині особистості.  

Фактором, що утворює систему цінностей, вважається обмеженість життя 

людини. Розуміння людиною свого життєвого ресурсу, визначення для себе 

пріоритетності лежить в основі побудови нею ієрархії мотивів, цілей та 

цінностей. Встановлено: чим менший ресурс людини (наприклад, екстремальна 
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ситуація), тим жорсткіша її система цінностей, чіткіше виражена її ієрархічність 

і тим менша кількість її елементів» [22]. 

Виходячи з цього, можемо припускати, що екстремальні, критичні 

ситуації, в які у теперішній час потрапили молоді люди, з одного боку, та 

ієрархічні зміни в системі ціннісних орієнтацій у зв’язку зі вступом та навчанням 

у закладі вищої освіти, з іншого боку, сприятимуть стрімким змінам їх життєвих 

цінностей та всієї ціннісно-смислової сфери. 

 

1.2 Види, функції та чинники розвитку життєвих цінностей 

 

На сьогоднішній день не існує узгодженої загальновизнаної класифікації 

цінностей. Вчені описують цінність як об’єктивну сутність, як цінність як таку 

(у грошовому еквіваленті вартості предмета), як благо, чимось корисне для 

людини, як значущість певного об’єкта в суб’єктивному вимірі людини, як щось, 

що може задовольняти потреби та бажання [9, с. 119 – 120].  

Виокремлюють класифікації цінностей за наступними критеріями: 

1) за об’єктом засвоєння – матеріальні, морально-духовні; 

2) за метою засвоєння – егоїстичні, альтруїстичні; 

3) за рівнем узагальненості – конкретні, абстрактні; 

4) за способом вияву – ситуативні, стійкі; 

5) за роллю в діяльності людини – термінальні, інструментальні; 

6) за змістом діяльності – пізнавальні, предметно-перетворювальні (творчі, 

естетичні, наукові, релігійні та ін.); 

7) за приналежністю – особистісні (індивідуальні), групові колективні, 

суспільні, загальнонародні (національні), загальнолюдські. 

Найбільш поширеною класифікацією цінностей на філософському рівні 

вважається розподіл на релігійні, етичні, естетичні, логічні й економічні. 

У психологічному аспекті існують класифікаційні моделі, в яких цінності 

структурують за предметом або змістом об’єктів, на які вони спрямовані 
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(соціально-політичні, моральні, економічні та ін.); за суб’єктом ставлення 

(суспільні, цінності соціальних груп, колективні, індивідуальні). 

Цінності поділяють на: 

1) абсолютні – доброта, любов, правда; 

2) національні – патріотизм, національна гідність; 

3) громадянські – права і свободи; 

4) сімейно-родинні –турбота про дітей; 

5) особисті – риси характеру. 

Також поширеною є класифікація з розподілом цінностей на дві групи: 

1) колективістські – вони об’єднують цінності, які відповідають способу 

життя в колективі; 

2) індивідуалістські – включають цінності, які характеризують інтереси 

конкретного індивіда [37, с. 29]. 

Т. Бутківська, вивчаючи проблему цінностей у соціалізації особистості 

вказує на низку причин зростання її актуальності в теперішній час: система 

цінностей пов’язує індивіда та суспільство; система цінностей (моральних, 

економічних, релігійних) обумовлює вибір цілей та засобів діяльності, тим 

самим визначаючи мету та сенс діяльності; цінності є ядром внутрішнього 

духовного життя особистості [13, с. 28]. 

Науковець М. Кісіль та ін. пропонує наступну класифікацію цінностей [27, 

с. 138–141]:  

1) цінності – цілі;  

2) цінності – засоби;  

3) цінності – ставлення;  

4) цінності – якості;  

5) цінності – знання. 

Також вона зазначає, що «цінності – цілі стають значущими чинниками 

життєдіяльності і впливають на інструментальні цінності, що називають 

цінностями – засобами» [27, с. 138].  
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«Ці цінності формуються у результаті оволодіння теоретичними 

концепціями, методологічними прийомами і технологічними процесами. Тому, в 

системі цінностей – засобів виокремлюються цінності – ставлення, цінності – 

якості та цінності – знання [27, с. 139].  

Дослідник М. Бліхар визначає «три рівні життєвої орієнтації: 

 емоційний – характеризується соціальними почуттями; 

 когнітивний – виражає свідому спрямованість на форми 

життєдіяльності; 

 поведінковий – проявляється в готовності зайнятися тією чи іншою 

діяльністю» [9, с. 121]. 

Такі ж компоненти включає до структури системи життєвих цінностей 

дослідниця І. Гіровська і виділяє «три підсистеми [15]: 

1) когнітивна – включає ціннісні уявлення, світогляд, знання, уявлення 

людини про своє життя та шляхи його успішної реалізації; 

2) емоційна – об’єднує відносно стійкі почуття людини до об’єктів, що 

відображається в емоційній оцінці нею навколишнього світу, інших людей, 

власних соціальних взаємин, відчуттів тощо); 

3) діяльнісна – передбачає спрямування на конкретний спосіб досягнення 

життєвих цілей і планів, а також дотичність до певного стилю соціальної 

поведінки». 

А. Маслоу [70], визначаючи структуру життєвих цінностей людини 

включив у неї: цінності розвитку або самоактуалізації та цінності «здорового 

регресу», які забезпечують захист від реальності (або звільнення від неї). Також 

він вказує, що «чим більш життєво зріла, сильна та здорова людина, тим вона 

більш схильна до прийняття цінностей розвитку і тим менш – до регресивних 

цінностей, але їй необхідні і ті й інші». Згідно з А. Маслоу, ці дві групи цінностей 

діалектично пов’язані між собою, утворюють динамічну рівновагу для 

особистості. 

Дослідниця О. Петінова, визначаючи функції ціннісних орієнтацій  називає 

організуючу, спрямовуючу, регулюючу функції. «Вони приписують особистості 
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певні норми, правила, принципи поведінки, що відповідають тому соціальному 

оточенню, в якому протікає життєдіяльність» [45, с. 76]. 

Американський учений Кларк Керр теж вивчав функції життєвих 

цінностей і виокремив наступні:  

1) орієнтаційна щодо ідеалів і зразків життєдіяльності;  

2) конструююча щодо життєвої стратегії;  

3) нормативна щодо стилів поведінки» [72]. 

А. Очеретяний більш детально описав сутність кожної функції зокрема: 

- орієнтаційна функція життєвих цінностей передбачає виявлення 

прийнятих у соціумі зразків життєдіяльності та конструктивних векторів їх 

засвоєння; 

- функція конструювання стратегії життя вимагає врахування наявного у 

нього життєвого досвіду та базується на таких стержнях прогресивного розвитку 

соціуму (суспільства) та суб’єктів у ньому, як: мультикультурність, 

толерантність, демократизм, патріотизм, соціальна справедливість та 

відповідальність, добробут кожного громадянина, сім’ї та родини, 

професіоналізм і конкурентоздатність.  

- нормативна функція життєвих цінностей студентів щодо стилів їхньої 

поведінки передбачає закріплення життєвих правил, законів, стандартів 

поведінки, що обумовлені сенсом буття та смислом життя [41, с. 145]. 

Л. Долинська, Н. Максимчук, досліджуючи чинники, що мають вплив на 

ціннісні орієнтації молодих людей, називає наступні: систему освіти; діяльність 

політичних організацій, трудового колективу, засобів масової пропаганди; 

ідеали; місце проживання; рівень політичних знань; професійну зацікавленість; 

твори мистецтва і літератури; психологічні характеристики особистості; сім’ю. 

Також, зазначає вона, що на формування ціннісних орієнтацій молоді більш 

відчутно починають впливати такі чинники, як: телебачення, радіо, кіно, 

вивчення суспільних наукових дисциплін, самоосвіта [19, с. 44–46]. 

Конструювання життєдіяльності студентів, на думку українського 

науковця А. Очеретяного [40, с. 53], здійснюється системно і одночасно усіх 
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компонентів: життєві потреби, життєві орієнтири (сенситивність, ментальність, 

світогляд, принципи), життєві стилі поведінки (ставлення, норма, поведінкова 

позиція), життєва стратегія, життєва компетентність, життєва перспектива. 

Центральне місце в цій системі займають життєві цінності (див. рис. 1.1). 

 

 

Рис. 1.1 Місце життєвих цінностей в системі компонентів 

конструювання життєдіяльності особистості 

 

Також науковець детально розглянув взаємовпливи у кожній із названих 

підсистем. Він стверджує, що структура життєвих цінностей молодої людини 

динамічна і це дає змогу вчасно аналізувати та коригувати власні життєві 

цінності під час навчання в закладі вищої освіти враховуючи зміни у соціальному 

оточенні [40, с. 59].   
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Дослідник приходить до висновку, що «життєві цінності студента є 

інтегральним утворенням, яке базується на виділенні значимих для його життя 

орієнтирів, стратегій і перспектив з метою забезпечення комфортного 

функціонування в різних сферах життєдіяльності» [40, с. 61].   

На думку Р. Білоус система цінностей людини здатна до змін лише в 

періоди кризи. Ці зміни стосуються «структури цінностей і відображають зміни 

пріоритетів, внаслідок чого одні цінності стають більш значущими, інші – 

поступаються їм місцем. Це безпосередньо стосується і студентства, яке 

намагається досягти взаєморозуміння у відносинах, керуючись принципами 

терпимості» [8]. 

У важкі часи вітчизняної війни, що триває зараз між Україною і 

російськими загарбниками, складаються умови, що, з одного боку є критичними, 

кризовими, і разом з тим, є такими, що сприяють якісним змінам у системі 

життєвих цінностей сучасної молодої людини. Наше дослідження має на меті, 

разом з іншими цілями, зафіксувати ці можливі зміни у структурі ціннісної 

орієнтації, або намітити вектор змін.  

 

1.3 Психологічні особливості ціннісно-смислової сфери сучасної 

молоді 

 

Розглянемо психологічні особливості системи життєвих цінностей 

сучасних молодих людей. Для цього, перш за все, окреслимо, кого буде 

стосуватися наше дослідження. В. Лісовський пропонує наступне визначення: 

«Молодь – покоління людей, що проходять стадію соціалізації, засвоюють, а в 

більш зрілому віці вже засвоїли освітні, професійні, культурні та інші соціальні 

функції; залежно від конкретних історичних умов вікові критерії молоді можуть 

коливатися від 16 до 30 років» [1, с. 10].  

Пізніше було запропоноване більш повне визначення, що описує людей 

цієї вікової категорії: «Молодь – соціально-демографічна група, що виділяється 

на основі сукупності вікових характеристик, особливостей соціального 



23 

становища і обумовлених тими та іншими соціально-психологічними 

властивостями. Молодість як певна фаза, етап життєвого циклу біологічно 

універсальна, але її конкретні вікові рамки, пов'язаний з нею соціальний статус і 

соціально-психологічні особливості мають соціально-історичну природу і 

залежать від суспільного устрою, культури і властивих цьому суспільству 

закономірностей соціалізації». 

На сьогоднішній день молодь розглядають як «соціально-демографічну 

групу суспільства, що виділяється на основі сукупності характеристик, 

особливостей соціального становища і обумовлених тими або іншими соціально-

психологічними властивостями, які визначаються рівнем соціально-

економічного, культурного розвитку, особливостями соціалізації в нашому 

суспільстві» [50]. 

Значний внесок для більш глибокого розуміння проблеми життєвих 

цінностей та ціннісних орієнтації зробили вітчизняні науковці Ю. Бабенко, 

В. Баранівський, О. Зазимко, Т. Кадикова,  Л. Коберник, Г. Радчук, Н. Шемигон 

та інші. 

Майже всі дослідники називають підлітковий і юнацький вік таким, коли 

започатковується смисложиттєве самовизначення особистості. Питання про 

смисл життя зароджується спочатку у вигляді деякої дифузної мрії і виростає до 

конкретних запитань про свою життєву перспективу, майбутнє самовизначення, 

життєвий ідеал і т.д. Смисложиттєві перспективи в юності найчастіше 

спрямовані на пізнання свого життєвого призначення. У цьому віці питання про 

смисл життя (для чого?) не диференціюється від уявлень про життєві цілі (що 

робити?) 

Підлітковий і ранній юнацький вік оптимальний для розвитку 

самосвідомості, особистісних якостей та накопичення особистого життєвого 

досвіду [38, с. 20-22]. В цей час в учнів стрімко зростають інтелектуальні 

здібності, а також виникає та усвідомлюється потреба визначитися з чіткою 

власною системою ціннісних орієнтирів на основі спостереження за законами 
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розвитку природи, соціальних груп, за змінами власних уподобань, інтересів, 

переконань та переваг. 

Перед молодими людьми стоять такі основні проблеми: окреслення та 

уточнення життєвих планів, початок здійснення визначених планів та цілей; 

зміцнення, ствердження власної індивідуальності; пошук партнера для 

створення сім’ї; вибір майбутньої професії, початок опанування професії та 

набуття фахової майстерності. 

А. Федоренко зазначає, що «для студентської молоді характерна 

специфічна структура цінностей, яка пов’язана із притаманним їй прагненням до 

набуття впевненості у собі (за рахунок досягнення матеріальної та професійної 

незалежності) і постійним самовдосконаленням. Домінування у ієрархії 

цінностей подібних прагнень може розглядатися як фактор успішної соціальної 

адаптації, яка має велике значення для молодих людей [60, с. 117]. 

Науковець А. Федоренко також зазначає, що «на цей вік припадає процес 

активного формування соціальної зрілості. Видимим показником цього процесу 

є ціннісно-смисловий розвиток особистості. Поява питань про смисл життя є 

провідним новоутворенням даного вікового періоду. Як кризова категорія воно 

співвідноситься з етапами розвитку дорослої людини і є перехідною фазою від 

дозрівання до зрілості. Як соціальна категорія, студентська молодь 

характеризується фаховою спрямованістю в навчально-професійній діяльності» 

[60, с. 117]. 

Л. Романюк, досліджуючи чинники розвитку ціннісних орієнтацій 

особистості студента [51], Н. Антонова [4, с. 16], Л. Сокурянська [54, с. 28] 

описують модель системи ціннісних орієнтацій з «ядром», яке наповнене 

невеликою кількістю базових орієнтацій, воно оточене цінностями середнього 

статусу, які більш піддаються впливу та змінам. Також є «периферія» та «хвіст». 

Ядро забезпечує механізм рефлексії та включає інтерес, оцінку, самооцінку, 

самоцінність. 

Т. Кадикова [25] здійснила спробу встановити особливості динаміки 

ціннісних орієнтацій студентів – психологів у процесі навчання у ЗВО та описала 
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вплив смисложиттєвих цінностей у контексті самовизначення та самосприйняття 

студентів. 

О. Зазимко визначила, що індивідуальні особливості системи цінностей 

виникають під впливом соціального та культурного оточення та етапу її розвитку 

(вік, психологічна зрілість). 

В. Баранівський [6, с. 39-40] відмітив негативні аспекти в системі ціннісних 

орієнтації молодих людей, дослідив ефективні шляхи їх гармонізації в умовах 

ЗВО. Також науковець відзначає, що сучасні студенти мають позитивну 

тенденцію проявляти більшу активність в політичному та громадському житті, 

більш патріотичні. 

В. Воропаєва [14, с. 257] надає «аналіз структурної трансформації 

ціннісних орієнтацій молоді у кризовому соціумі та виокремлює два аспекти 

цінностей – транзитивність і транспарентність цінностей».  

Сучасні дослідники відзначали, що для українських студентів притаманні 

такі риси, як: стурбованість соціальними проблемами, спрямованість у майбутнє; 

пошук себе; динамічність; відкритість до різноманітних впливів, пошук нових 

сфер самореалізації пошуку особистих ідеалів, життєвих цінностей [39]. 

Це, зокрема, підтверджують результати досліджень О. Горбаня, Т. Купрій 

та Л. Овсянкіної, що були проведені на базі Національного педагогічного 

університету ім. М.П. Драгоманова та Київського університету ім. Бориса 

Грінченка [16]. 

А. Очеретяний [40, с. 4] за результатами власного дослідження пропонує 

наступну ієрархію основних термінальних цінностей у студентів закладів вищої 

освіти України: 

1) свобода вибору;  

2) громадянськість (патріотизм);  

3) саморозвиток;  

4) збереження власної індивідуальності;  

5) власний престиж;  

6) креативність;  
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7) активні соціальні контакти;  

8) суспільно-політична активність;  

9) матеріальне становище;  

10) кар’єрне зростання;  

11) життєві досягнення;  

12) духовне задоволення;  

13) родинне благополуччя.  

Українська дослідниця С. Соснихіна досліджувала структуру ціннісно-

смислової сфери у одружених та не одружених студентів.   

Вона визначила, що «у студентів, котрі перебувають у шлюбі, переважають 

такі цінності, як: «здоров’я» і «краса природи та мистецтва». У студентів, котрі 

перебувають у неофіційному шлюбі, було встановлено переважання цінностей 

«цікава робота» та «любов». Разом з тим у них визначено низьку значущість 

цінностей «активне життя» та «творчість». В той час у студенти, що не 

перебувають у шлюбі високо оцінені цінності «активне життя», «наявність 

друзів».  

Досліджуючи термінальні цінності, С. Сосніхіна встановила, що студенти, 

що не перебувають в шлюбі, цінують «пізнання», «активне життя», «розвиток»;  

студенти, які перебувають в  шлюбі, цінують «життєву мудрість», «щасливе 

сімейне життя», «любов»; та ті студенти, що перебувають у неофіційному шлюбі 

віддають перевагу цінностям «розваги», «наявність хороших друзів», 

«творчість».  

Досліджуючи інструментальні цінності вона виявила, що для студентів в 

шлюбі важливими особистісними якостями є «вихованість», «старанність», 

«чуйність»; для студентів, що перебувають у неофіційному шлюбі важливі 

«сміливість відстоювати свої думки», «високі запити»; для студентів, що не 

перебувають у шлюбі дуже важливі цінності: «широта поглядів», «тверда воля»  

[57, с. 5-6].  

С. Кучмагра, М. Варбан також досліджували структуру цінностей сучасної 

молоді і виокремили загальне ціннісно-мотиваційне ядро, також визначили 
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базові життєві цінності, які є достатньо стабільними і включають сім’ю, друзів, 

ближнє коло. Соціально-політичні цінності не такі стабільні. Зміни цінностей 

молодих людей відбувалися у декількох напрямками: зросла прагматичність і 

раціональність, сучасні молоді люди орієнтуються в першу чергу «на себе», свої 

життєві успіхи, також дещо знижувався рівень громадянської та соціальної 

відповідальності, а також політичної активності. Молодь невпевнена в 

завтрашньому дні та тривожиться з цього приводу, дещо роздратована, вважає, 

що агресивність допустима у боротьбі за власне краще майбутнє. Найбільш 

важливими для молоді стали матеріальні цінності, високий соціальний статус, 

цінується стильний одяг, можливість проводити вільний час у нічних клубах, 

тощо [30, с. 22]. 

Г. Радчук, досліджуючи динаміку ціннісних утворень, на основі 

емпіричних досліджень визначила наступну «ієрархію цінностей українського 

студентства:  

1) «безпека» і «зрілість»,  

2) «самовизначення»,  

3) «досягнення»,  

4) «соціальність»,  

5) «стимулювання» і «підтримка традицій»,  

6) «насолода» та «духовність»,  

7) «соціальна влада»,  

8) «конформізм»,  

9) «соціальна культура» [49, с. 141]. 

Ю. Бабенко, яка вивчала проблему ціннісних орієнтацій української молоді 

в умовах соціокультурної трансформації, описує наступні отримані результати 

[5, с. 80]: 

1. Сучасна молода людина найважливішими цінностями вважає власне 

здоров’я, здоров’я близьких і друзів та створення своєї сім’ї.  

2. Серед цінностей життя перші місця займає цінність створення сім’ї, 

здоров’я, матеріальне благополуччя. 
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3. Серед позитивних людських рис молодь назвала чесність, доброту, 

щирість, відвертість, справедливість та довіру. Серед негативних – зраду, 

брехню, лицемірство, підлість та егоїзм. Серед якостей, які найбільше цінує в 

людях, молодь вважає доброту, розум та вихованість. 

4. Для переважної більшості опитуваних батьки є найдорожчими у світі 

людьми та взірцями до наслідування; сім’я є тим оточенням, де їх люблять і 

цінують. половина молодих людей вважають, що друзі також займають в їх житті 

значне місце. 

5. Найбільш важливими сімейними функціями для молоді є 

репродуктивна, виховна, матеріально економічна, функція духовного 

спілкування та контролю і відповідальності за поведінку членів сім’ї. 

Огляд та аналіз теоретичних концепцій та результатів емпіричних 

досліджень дозволяє зробити висновок, що ціннісно-смислова сфера молодої 

людини є надзвичайно динамічна і зазнає значних змін у зв’язку з вибором та 

опануванням професії та розвитком самосвідомості на більш зрілому рівні; 

система цінностей на верху своєї ієрархій визнає високу цінність свободи, 

цінність здоров’я, матеріальні та етичні цінності та цінності сім’ї, любові, 

близьких друзів. 

 

Висновки до розділу 1 

 

Життєві цінності молодої людини є основними її життєвими орієнтирами, 

котрі визначають її майбутнє, зміст діяльності та стиль й масштаби соціальної 

активності, а також генерують правила життя, певний кодекс, який, в свою чергу, 

визначає поведінку молодої людини у життєвих ситуаціях.  Життєві цінності 

розглядають як інтегральне утворення, яке базується на виділенні значущих для 

життя орієнтирів, стратегій і перспектив з метою забезпечення комфортного 

функціонування в різних сферах життєдіяльності.  

Структура життєвих цінностей молодої людини складається з трьох 

підсистем (когнітивної; емоційної; діяльнісної) та відзначається динамічністю, 



29 

що, у свою чергу, дозволяє їй швидко забезпечити необхідне аналіз і коригування 

життєвої ціннісної сфери упродовж усього освітнього процесу навчання у 

закладі вищої освіти.  

Система цінностей людини змінюється лише в кризові періоди. Це 

стосується здебільшого структури цінностей і відображає зміни пріоритетів, 

внаслідок чого одні цінності стають більш значущими, всеохопними, інші – 

поступаються їм місцем, відходять на другий план.  

У студентської молоді в структурі цінностей яскраво виражені прагнення 

до набуття впевненості у собі (за рахунок досягнення матеріальної та 

професійної незалежності) і постійного самовдосконалення, що розглядається як 

фактор успішної соціальної адаптації, що, у свою чергу, має велике значення. 
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РОЗДІЛ 2 

ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ОСОБЛИВОСТЕЙ ЖИТТЄВИХ 

ЦІННОСТЕЙ СУЧАСНОЇ МОЛОДІ 

 

2.1 Організація і методи дослідження  

 

У другому розділі розглянуто особливості організації та методи вивчення 

життєвих цінностей сучасної молоді. В основу дослідження покладено 

теоретичне обґрунтування сутності та структури ціннісно-смислової сфери 

особистості, здійснене нами у першому розділі. 

Дослідно-експериментальна робота проводилася впродовж другої декади 

березня 2022 року на основі інтернет опитування за допомогою питальника у 

Google формі. Загалом у дослідженні прийняли участь 50 молодих людей віком 

від 17 до 25 років. 

Емпіричне дослідження включало 3 етапи: 

I етап (організаційний) – передбачав дослідження понять: цінності, життєві 

цінності, ціннісні орієнтації, смисл, ціннісно-смислова сфера; аналіз 

теоретичних основ стосовно особливостей життєвих цінностей сучасної молоді.  

II етап (констатувально – діагностичний) передбачав проведення 

експерименту згідно з теоретичним напрацюванням і кількісний та якісний 

аналіз його результатів; 

III етап (проектувально – конструктивний) передбачав аналіз шляхів щодо 

розвитку життєвих цінностей у сучасних молодих людей з врахуванням 

результатів емпіричного дослідження.  

Виявлення особливостей життєвих цінностей досліджуваних 

здійснювалося в процесі констатувально – діагностичного етапу експерименту, 

завданнями якого були: 

1. Визначення показників з метою вивчення особливостей життєвих 

цінностей сучасної молодої людини. 

2. Добір діагностичного інструментарію. 
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3. Проведення діагностичних процедур, аналіз та узагальнення 

результатів, одержаних за допомогою обраних методик. 

4. Виявлення психологічних особливостей життєвих цінностей та 

смислів досліджуваних. 

Опис та обґрунтування методів дослідження. 

З огляду на виокремленні структурні компоненти життєвих цінностей 

нами було підібрано відповідні показники, згідно з якими обрано діагностичні 

методики та опитувальники.  

У своїй роботі ми будемо опиратися на визначення структури системи 

життєвих цінностей (І. Гіровська) [15], яка включає «три підсистеми: 

1) когнітивна – включає ціннісні знання та уявлення людини про своє 

життя, цілі, наміри, шляхи їх успішної реалізації, та, власне, сам світогляд; 

2) емоційна – включає відносно стійкі почуття людини які виникають у неї 

до об’єктів, до навколишнього світу, до інших людей, до власних соціальних 

взаємин, до власних переживань та відчуттів тощо; 

3) діяльнісна – спрямована на певні цілі та діяльність з метою їх 

досягнення, пов’язана з певним стилем соціальної поведінки». 

В процесі емпіричного дослідження застосовувалися методики:  

1) методика Ш. Шварца для вивчення цінностей особистості у 

модифікації В. Карандашева (показники даної методики дозволять більш 

глибоко дослідити особливості когнітивної та діяльнісної підсистем життєвих 

цінностей);  

2) вивчення конструкту «сенс життя» методом семантичного 

диференціалу Д. Панфілов (покликана розкрити особливості емоційної складової 

щодо життєвих цінностей та сенсу власного життя); 

3)      опитувальник «Рівень суб'єктивного контролю» (РСК) Дж. Роттера 

(маємо намір дослідити наявність взаємозв’язків між рівнем інтернальності-

екстернальності і особливостями ціннісних переваг та пріоритетів 

досліджуваних); 
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4) «метод незавершених речень» (респондентам було запропоновано 

продовжити фразу «Під життєвими цінностями я розумію…». 

Розглянемо детальніше особливості проведення кожної із зазначених 

методик. 

Методика Ш. Шварца (Ціннісний опитувальник (ЦО) Шварца дозволяє 

вивчити динаміку зміни особистісних цінностей (з врахуванням її життєвих 

труднощів) та цінностей у групах/культурах (з врахуванням змін у суспільстві)  

Розробляючи свій опитувальник, Ш. Шварц базувався на теорії, що всі 

цінності поділяються на соціальні та індивідуальні. В його основу було 

покладено методику Рокича, яка зазнала якісної модифікації, значного 

вдосконалення і розширення. Розробка опитувальника була завершена в 1992 

році.  

Ш. Шварц згрупував окремі цінності у типи цінностей відповідно до 

спільності їх цілей у десять мотиваційно відмінних типів, які, на його думку, 

охоплюють базові типи. Кожен з них має певну мотиваційну центральну мету: 

 влада – (Power) – соціальний статус, домінування над людьми та 

ресурсами; 

 досягнення – (Achievement) – особистий успіх відповідно до 

соціальних стандартів; 

 гедонізм –  (Hedonism) – насолода або чуттєве задоволення; 

 стимулювання –  (Stimulation) – хвилювання та новизна; 

 самостійність – (Self-Direction) – самостійність, незалежність думок 

і вчинків; 

 універсалізм – (Universalism) – розуміння, толерантність і захист 

благополуччя всіх людей і природи; 

 доброта – (Benevolence) – збереження та покращення добробуту та 

благополуччя близьких людей; 

 традиція) – (Tradition) – повага та відповідальність за культурні та 

релігійні звичаї та традиції; 
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 конформність –  (Conformity) – стриманість дій та спонукань, які 

можуть завдати шкоди іншим і не відповідають соціальним очікуванням; 

 безпека – (Security) – безпека та стабільність суспільства, відносин та 

сомого себе. 

Ш. Шварц описує характеристики названих типів цінностей [77, 78]. 

1. Влада. Центральною метою цього типу цінностей є досягнення 

соціального статусу чи престижу, контролю або панування над людьми та 

засобами (влада, багатство, соціальна влада, збереження їх соціального іміджу, 

суспільне визнання). Цінності влади та досягнень спрямовані на соціальну 

повагу, але цінності досягнень (наприклад, успішні, амбіційні) підкреслюють 

активний прояв компетентності у безпосередній взаємодії, тоді як цінності влади 

(авторитет, багатство) підкреслюють досягнення збереження домінуючого 

становища в соціальній системі. 

2. Досягнення.  Особистий успіх. Прояв соціальної компетентності (що є 

змістом цієї цінності) в контексті домінуючих культурних стандартів викликає 

соціальне схвалення. 

3. Гедонізм. Мотиваційна мета цього типу визначається як насолода або 

чуттєва насолода (задоволеність, насолода життям). 

4. Стимуляція. Цей тип цінності походить від потреби організму в 

різноманітності та глибоких переживаннях для підтримки оптимального рівня 

активності. Біологічно зумовлені варіації потреби в стимулюванні, 

опосередковані соціальним досвідом, призводять до індивідуальних 

відмінностей у значущості цієї цінності. Прагнення новизни та глибоких 

переживань. 

5. Незалежність. Визначальною метою цього типу цінностей є 

незалежність мислення та вибір способів дій у творчості та дослідженнях. 

Незалежність як цінність випливає з потреби організму у самоконтролі та 

самоврядуванні, а також із внутрішніх потреб у незалежності та самостійності.  

6. Універсалізм. Мотиваційною метою цього типу цінностей є розуміння, 

толерантність, захист добробуту всіх людей і природи. Мотиваційні цілі 
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універсалізму випливають із потреб виживання груп та індивідів, які стають 

очевидно необхідними, коли люди контактують з кимось поза ними або коли 

основна група розширюється. 

7. Доброта. Це більш вузький «просоціальний» тип цінностей, ніж 

універсалізм. Основна доброзичливість спрямована на добробут у щоденній 

взаємодії з близькими. Цей тип цінностей вважається похідним від необхідності 

позитивної взаємодії, потреби належності та забезпечення процвітання групи. 

Його мотиваційна мета – збереження добробуту людей, з якими особистість 

контактує особисто (корисність, лояльність, поблажливість, чесність, 

відповідальність, дружба, зріла любов). 

8. Традиції. Мотиваційна мета цієї цінності – повага, прийняття звичаїв та 

ідей, що існують у культурі (повага до традицій, смирення, благочестя, 

прийняття своєї долі, поміркованість) та їх дотримання. 

9. Конформність. Визначальною мотиваційною метою цього типу є 

стримування та запобігання вчинкам, які можуть завдати шкоди іншим або не 

відповідати соціальним очікуванням (слухняність, самодисципліна, ввічливість, 

повага до батьків та старших). 

10. Безпека. Мотиваційна мета цього типу – безпека для інших людей та 

себе, гармонія, стабільність суспільства та відносин. Це походить від основних 

індивідуальних та групових потреб. На думку Ш. Шварца, існує один 

узагальнений тип цінності безпеки (а не два окремі – для групового та 

індивідуального рівнів). Це пов'язано з тим, що цінності, пов'язані з колективною 

безпекою, значною мірою виражають мету безпеки для особистості (соціальний 

порядок, безпека сім'ї, національна безпека, місцезнаходження, взаємодопомога, 

чистота, почуття приналежності, здоров'я). 

На основі описаної теорії Ш. Шварц розробив опитувальник, у якому було 

представлено кожен із цих типів цінностей у вигляді шкал, призначених для 

вимірювання значущості десяти типів цінностей.  

Згідно з теорією Ш. Шварца, цінності особистості існують на двох рівнях: 

на рівні нормативних ідеалів та на рівні індивідуальних пріоритетів. Перший 
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рівень є більш стійким і відображає уявлення людини про те, як слід чинити, 

визначаючи тим самим його життєві принципи поведінки Другий рівень більше 

залежить від зовнішнього середовища, такого як тиск групи, і корелює з 

конкретними діями людини. 

Анкета Ш. Шварца з вивчення цінностей особистості містить дві частини.  

«Огляд цінностей» – перша частина  опитувальника, яка дає можливість вивчити 

нормативні ідеали, особистісні цінності на рівні переконань, а також структуру 

цінностей, яка найбільше впливає на цілісність особистості, але не завжди 

проявляється в реальній соціальній поведінці. 

Друга частина опитувальника («Профіль особистості») вивчає цінності на 

рівні поведінки, тобто індивідуальні пріоритети, які найчастіше виявляються в 

соціальній поведінці особистості. 

Відмінність показників за даними типами цінностей у цих двох частинах 

опитувальника, що характеризують два рівні функціонування цінностей, 

відображає ціннісний тиск, що здійснюється, з одного боку, через соціалізацію 

й, з іншого боку, за допомогою референтної групи й традицій. 

Перша частина опитувальника («Огляд цінностей») – це два списки слів, 

що характеризують загалом 57 визначень. Усі вони мають чітку мотиваційну 

мету і певною мірою важливі для різних культур. Перший список містить кінцеві 

визначення, виражені як іменники. Другий список містить інструментальні 

значення, виражені у формі прикметників. 

Обробка результатів здійснюється шляхом співвіднесення відповідей 

випробуваного з ключем. Він вказує номери позицій обох частин анкети, які 

відповідають кожному виду цінності. Середній бал для цього типу показує 

ступінь його значущості. Під час початкової обробки даних для кожної частини 

анкети («Перегляд значень» та «Профіль особистості») середній бал за 

відповідями обраних предметів обчислюється відповідно з ключем. Обробка 

виконується окремо для кожного з 10 типів орієнтації цінностей. Значення цього 

середнього балу відносно інших дозволяє нам судити про ступінь значущості 

цього типу цінностей для предмета. 
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Слід зазначити, що дані, отримані в першій та другій частинах, зазвичай не 

збігаються, оскільки ціннісні орієнтації особистості на рівні нормативних ідеалів 

не завжди можуть бути реалізовані в поведінці через людські обмеження, тиск 

групи, дотримання певних традиції, поведінка та інші причини.  

Відповідно до середнього балу для кожного типу значень встановлюється 

коефіцієнт їх ранжування. Кожному типу значень присвоюється ранг від 1 до 10. 

Перший ранг присвоюється типу значень, що має найнижчий середній бал, 

десятий ранг – тому, що має найвищий середній бал. Ранг від 1 до 3, отриманий 

за відповідними типами цінностей, характеризує їх низьку значущість для 

досліджуваного. Рейтинг від 7 до 10 свідчить про високу важливість відповідних 

значень. 

Сутність адаптації, яка була здійснена В. Карандашевим полягала у 

визначенні середніх показників значущості типів цінностей на рівнях 

нормативних ідеалів і індивідуальних пріоритетів для вітчизняної вибірки 

досліджуваних. Ним же була дещо переглянута сутність інтерпретації отриманих 

результатів. 

Вивчення конструкту «сенс життя» методом семантичного 

диференціалу.  Д. Панфілов зазначає, що «семантичний вибір дає змогу 

визначити ступінь конструктивності сенсу життя. І. Ялом клінічними 

спостереженнями підтвердив, що більша частина сенсу життя не усвідомлюється 

людиною й відображається в її відчутті наявністю чи відсутністю сенсу.  

Слова, які застосовує людина, характеризуючи сенс власного життя, є 

кодами її внутрішнього семантичного простору. Такі коди можуть збігатися в 

багатьох людей, або розкривати індивідуальні ознаки, розкриваючи природу 

несвідомих переживань, цінностей, а також визначати конструктивність і 

наповненість обраного сенсу [43, с. 109]. 

Оцінка відповідей здійснювалася респондентами за 7-бальною шкалою 

(3 2 1 0 1 2 3), на полюсах якої знаходилися протилежні твердження.  

Тест визначає п’ять основних факторів [43, с. 110-113].  
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Перший фактор – «побудова конструктивного змісту» виявляє здатність 

людини створювати зміст власного життя конструктивно. 

Другий фактор – «побудова деструктивного змісту» виявляє ознаки 

сприйняття особистістю змісту життя і його побудови як деструктивного. 

Третій фактор – «індивідуалізація сенсу» виявляє властивості особистості 

щодо ступеня індивідуалізації нею сенсу життя. 

Четвертий фактор – «викривлення сенсу» розкриває ознаки викривлення 

сенсу життя особистості. 

П’ятий фактор – «переживання сенсу» визначає чуттєві характеристики 

переживання особистістю сенсу власного життя. 

Опитувальник «Рівень суб'єктивного контролю» (РСК) Дж. Роттера має 

завдання визначити тип поведінки (екстернальний або інтернальний). У випадку, 

коли переважає екстернальний тип поведінки, людина вважає, що всі події, які з 

нею відбуваються є прямим наслідком, результатом дії певних зовнішніх сил, 

випадку, сторонніх людей тощо. У випадку, коли переважає інтернальний тип 

поведінки, людина інтерпретує значущі події у своєму житті як результат, 

наслідок власної діяльності чи бездіяльності. Локус контролю, характерний 

людині можна застосувати до будь-яких подій та ситуацій. Один і той самий тип 

контролю можна застосувати, аналізуючи поведінку людини як при невдачах, 

так і при досягненнях. 

Опитувальник РСК складається з 44 запитань. Вони покликані дослідити 

екстернальність – інтернальність особистості у різних сферах: у 

міжособистісних, виробничих та сімейних стосунках, при успішному досягненні 

людиною власних цілей та невдачах, при захворюванні та щодо турботи про 

власне здоров'я. 

 «Метод незавершених речень», (респондентам було запропоновано 

продовжити фразу «Під життєвими цінностями я розумію…»). Дана методика є 

проективною, що означає наявність різних варіантів розвитку подій, які 

моделюються дослідником. Випробуваний при цьому вибирає свій «проект», 

додаючи в його завершення власну пропозицію. 
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Л. Франк не вважав проективні методики такими ж як психометричні 

методики. Їх призначення– дослідити «ідіоматичну» внутрішню сферу. 

Проективні методики мають унікальну здатність вдало доповнювати вже існуючі 

та дозволяють відкрити деякий прихований матеріал, який важко отримати при 

використанні традиційних методик.  

Всіх проективні методик характеризуються: 

1) невизначеністю, неточність, неоднозначністю і потребують додаткового 

вивчення більш точними стандартизованими методиками; 

2) відсутність обмежень у досліджуваного при виборі конкретної відповіді 

чи форми, стилю, способу виконання задання; 

3) відсутність шкали, за якою дослідник міг би відповідей досліджуваного 

як «правильну» і «помилкову». 

За класифікацією Л. Франка [42, с. 9] дана методика відноситься до 

адитивних проективних методик. Обстежуваному пропонується завершити 

розпочате речення чи розповідь. Наприклад, досліджуваний має продовжити 

незавершене речення: «Мій найкращий друг ніколи…» і тому подібне. Така 

методика дозволяє продіагностувати особистісні зміни: ставлення до чогось, 

упередження чи переконання. Відповіді структуруються, групуються та 

аналізуються. 

 

2.2 Аналіз результатів емпіричного вивчення особливостей життєвих 

цінностей сучасної молоді 

 

Розглянемо результати здійсненого нами діагностичного дослідження на 

основі визначення та порівняння середніх значень, відсоткових співвідношень 

комплексу показників. Перш за все проаналізуємо показники, одержані за 

Методикою Ш. Шварца (Ціннісний опитувальник (ЦО) Шварца).  

Перша частина методики дозволила вивчити особливості ціннісних 

орієнтацій молоді на рівні нормативних ідеалів (див рис. 2.1). 
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Рис. 2.1  Показники за методикою Ціннісний опитувальник Ш. Шварца (рівень 

нормативних ідеалів) (n=50) 

 

 

Найбільші показники (найвищі 10, 9 та 8 ранги) відповідають цінностям: 

Досягнення      (М=4,285 балів); 

Безпека             (М=4,1 балів);  

Самостійність  (М=4,056 балів).  

Ті, хто визнає досягнення найвищою цінністю, визнають важливим 

особистий успіх через здійснення компетентності відповідно до соціальних 

стандартів. Мають намір проявляти соціальну компетентність та отримати 

соціальне схвалення. 

Мотиваційна мета цінності Безпека вбирає в себе безпеку для інших людей 

та себе, гармонію, стабільність суспільства та відносин. Це пов'язано і з  

колективною безпекою, і з безпекою для особистості (соціальний порядок, 

безпека сім'ї, національна безпека, місцезнаходження, взаємодопомога, чистота, 

почуття приналежності, здоров'я). Цінність Самостійність визнає важливим 
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незалежність мислення та вибір способів дій у творчості та дослідженнях. 

Незалежність як цінність випливає з потреби організму у самоконтролі та 

самоврядуванні, а також із внутрішніх потреб у незалежності та самостійності.  

Отже, на рівні переконань, уявлень про те, як слід чинити, досліджувані 

найбільшої ваги надають цим цінностям і визнають їх за визначальні життєві 

принципи поведінки. 

Цінності, що проявляються на середньому рівні: 

 Гедонізм          (М = 3,91 балів); 

 Доброта           (М=3,78 балів); 

Універсалізм   (М=3,735 балів);  

 Конформність (М=3,6 балів); 

 Стимуляція      (М=3,53 балів). 

Досліджувані достатньо високо (7 ранг) визнають цінність насолоди або 

чуттєвої насолоди і вказують на потребу відчувати задоволеність і насолоду від 

життя. Також 6 ранг визнано за потребою турбуватися за близьких та рідних, 

виявляти доброзичливість, збереження добробуту людей, з якими особистість 

контактує особисто (корисність, лояльність, поблажливість, чесність, 

відповідальність, дружбу, зрілу любов). Вслід за цим йде більш ширший вияв 

доброти і визнання цінності взаєморозуміння, толерантності та захисту 

добробуту всіх людей і природи. Досліджувані також схильні стримувати та 

запобігати вчинкам, які можуть завдати шкоди іншим або не відповідати 

соціальним очікуванням. На середньому рівні оцінюють цінність задоволення 

потреби в різноманітності та глибоких переживаннях для підтримки 

оптимального рівня активності. 

Традиційно найнижчі позиції для молодих людей займають цінності: 

 Традиції (М=3,1 балів); 

 Влада (М=2,945 балів). 

Традиції, які часто набувають форми релігійних обрядів, вірувань та норм 

поведінки, а також поваги до традицій, смирення, благочестя, прийняття своєї 

долі, поміркованість та їх дотримання не вважаються важливими чи цінними. 
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Також потреба в досягненні соціального статусу чи престижу, контролю 

або панування над людьми та засобами скоріше будуть спрямовані на власну 

активізацію, прояв, пошук себе, аніж на досягнення домінуючого становища. 

Тому ці показники не здивували нас, а, скоріше, є нормативними для цієї вікової 

категорії досліджуваних. 

Давайте розглянемо результати за другою частиною методики «Ціннісний 

опитувальник Ш. Шварца» (див. рис. 2.2). Вона дозволила вивчити ціннісні 

орієнтації на рівні поведінки досліджуваних, тобто індивідуальні їхні 

пріоритети, які найчастіше виявляються в соціальній поведінці в реальному 

житті. 

 

 

Рис. 2.2  Показники за методикою Ціннісний опитувальник Ш. Шварца (рівень 

індивідуальних переваг) (n=50) 
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Універсалізм (М=2,58 балів); 

Гедонізм        (М=2,52 балів).  

 

Отже, у поведінці досліджуваних найбільш цінною і важливою зараз є 

здатність до незалежності мислення та вибору способів дій. Незалежність як 

цінність випливає з потреби організму у самоконтролі та самоврядуванні, а 

також із внутрішніх потреб у незалежності та самостійності. Це достатньо 

властиве місце для даної цінності у молодих людей. 

Хочемо звернути увагу на те, що цінність Універсалізм (розуміння, 

толерантність, захист добробуту всіх людей і природи) займає дуже високий 9 

ранг, що для неї не є звично. Найчастіше ця цінність знаходиться в середині 

ціннісних рангів, або дещо нижче середнього. Можемо припустити, що це 

пов’язано з критичною життєвою ситуацією, з якою зараз зустрілися молоді 

люди у нашій країні. Мотиваційні цілі універсалізму випливають із потреб 

виживання груп та індивідів, які стають очевидно необхідними, коли люди 

контактують з кимось поза ними або коли основна група розширюється. Саме з 

цим стикнулося багато молодих людей. 

Цінність Гедонізм традиційно для молоді займає високі ранги і 

мотиваційна мета цього типу визначається як насолода або чуттєва насолода та 

задоволеність, життям. 

Середні позиції у другій частині тесту займають цінності: 

Стимуляція  (М=2,33 бали);  

Доброта  (М=2,295 балів); 

Безпека    (М=2,284 бали); 

Досягнення (М=2,175 балів). 

Тобто, середній рівень цінностей особистісного профілю у досліджуваних 

включає потребу отримувати різноманітні та глибокі переживання для 

підтримки оптимального рівня активності. Звернемо увагу, що  цінність турботи 

про інших вища за цінність безпеки (як власної так і безпеки інших людей). 
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Цінність досягнень, особистих здобутків та перемог займає лише 4 ранг. Це 

достатньо незвичне місце для цієї цінності у молодих людей.    

Цінності, які зайняли найнижчі (3, 2 та 1) ранги: 

Влада           (М=1,71 бали); 

Конформність (М=1,59 балів); 

Традиції           (М=1,435 балів). 

Всі названі цінності займають звичні низькі ранги і свідчать про низьку 

зацікавленість молодих людей в дотриманні традицій і ритуалів (чи то сімейних, 

чи то релігійних), відсутність прагнення до управління групами та 

володарювання, до досягнення соціального статусу й престижу, вони не схильні 

проявляти конформну поведінку у відповідності до суспільних очікувань та 

норм. 

Спробуємо порівняти динаміку змін ціннісних орієнтацій на двох рівнях: 

нормативному когнітивному (на рівні переконань та уявлень про власні цінності) 

та поведінковому (на рівні прояву поведінки у конкретних життєвих ситуаціях).  

Результати порівняння було відображено у Таблиці 2.1. 

Цілком очікувано, найвищий 10 ранг на рівні переконань і ціннісних 

уявлень займає цінність Досягнення, що визначає найвищою цінністю для 

молодих людей особистий успіх через здійснення компетентності відповідно до 

соціальних стандартів і отримання соціального схвалення. Проте, звернемо 

увагу, що на момент опитування на рівні поведінки ця цінність опускається 

майже до найнижчого рівня і займає лише 4 ранг. Тобто, досягнення особистих 

цілей відтерміновано. 

Цінність Безпека, яка теж декларується як значуща і визнає вагу власної 

безпеки та безпеки для інших людей, стабільність суспільства та відносин, теж 

знижується у ранзі з 9 до 5 місця. Тобто, молодь вважає безпеку (соціальний 

порядок, безпеку сім'ї, національну безпеку, місцезнаходження, здоров'я) 

важливою, але не втілюють безпечну стратегію у життя, нехтують небезпекою з 

якихось міркувань. Звернемо також увагу, що ці дві цінності в обох списках 

знаходяться поряд, можливо вони взаємопов’язані. 
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Таблиця 2.1 

Порівняння показників за методикою «Ціннісний опитувальник 

Ш. Шварца» (n=50) 

Бали Рівень нормативних 

ідеалів 

Ранг Рівень індивідуальних 

пріоритетів 

Бали 

4,285 Досягнення 10 Самостійність 2,71 

4,1 Безпека 9 Універсалізм 2,58 

4,056 Самостійність 8 Гедонізм 2,52 

3,91 Гедонізм 7 Стимуляція 2,33 

3,78 Доброта 6 Доброта 2,295 

3,735 Універсалізм 5 Безпека 2,284 

3,6 Конформність 4 Досягнення 2,175 

3,53 Стимуляція 3 Влада 1,71 

3,1 Традиції 2 Конформність 1,59 

2,945 Влада 1 Традиції 1,435 

 
  

Натомість, на найвищі 10 і 9 ранги серед цінностей, що виявляються у 

реальній поведінці досліджуваних виявляються Самостійність та Універсалізм. 

Це показує, що в реальних ситуаціях молоді люди найвище цінують здатність до 

швидкого, незалежного мислення та самостійного вибору способів дій, що, у 

свою чергу свідчить про потребу бути спроможним до самоконтролю та 

самоврядування. 

Також для молодих людей в критичних умовах війни значно зросла 

цінність взаєморозуміння, толерантності, захисту добробуту всіх людей і 

природи, що також обумовлено необхідністю контактувати з кимось поза своєю 

групою, або коли основна група розширюється. 

Цінності Гедонізм, Стимуляція та Доброта залишаються на середніх 

позиціях в обох списках. В обох випадках потреба турбуватися про велику 

спільноту, групу передує потребі турбуватися про себе та свою родину, партнера, 

що свідчить про своєрідне розширення кола власного піклування (коли я 
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турбуюся не лише про себе і найближчих, але і про тих, кого приймаю у зону 

своєї відповідальності). Також, хоча цінність стимуляції декларативно 

вважається неважливою (3 ранг), у реальному житті вона посідає вище місце 

(7 ранг) і підтверджує, що в якій би ситуації молода людина не опинилася, вона 

буде прагнути до новизни, різноманітних та глибоких переживань. 

Цінності Конформність, Традиції та Влада звично посідають найнижчі 

місця у списку цінностей молодих людей. 

Розглянемо результати досліджуваних за опитувальником «Рівень 

суб'єктивного контролю» (РСК) Дж. Роттера, що виявляє екстернальний або 

інтернальний тип поведінки. Отримані показники за шкалами інтернальності та 

ми відобразили на рис 2.3. 

 

 

Рис. 2.3  Показники (у стенах) за методикою «Рівень суб'єктивного контролю» 

Дж. Роттера (n=50) 
 

Загальний показник інтернальності досліджуваних за шкалою загальної 

інтернальності М = 25,46 балів, що відповідає 5 стенам (від 22 до 32 балів). Отже 

загальна інтернальність відповідає середньому та дещо нижче середнього рівню. 

Це, в свою чергу, свідчить, що у досліджуваних виявлено скоріше середній та 

нижче середнього рівень суб’єктивного контролю, вони не вважають себе 
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здатними повною мірою контролювати події свого життя і їх розвиток, 

тривожаться і занепокоєні. 

Шкала інтернальність у сфері досягнень (М = 8,16 балів) відповідає 6 

стенам (від 6 до 9 балів). Показник за цією шкалою вище середнього і свідчить 

про схильність досліджуваних привласнювати результати своїх досягнень і 

вважати, що вони самі досягнули того хорошого, що мають у житті та надалі 

можуть досягати власних цілей. 

Шкала інтернальність у сфері невдач (М = 6,98 балів) відповідає 5 стенам 

(від 5 до 7 балів). Результат досліджуваних відповідає середньому показнику і 

свідчить, що молодь може як брати відповідальність за власні невдачі на себе, 

так і перекладати її на випадковість, інші непереборні сили, інших людей. 

Шкала інтернальність у сімейних стосунках (М = 0,86 балів) відповідає 5 

стенам (від 0 до 3 балів). Цей результат відповідає середньому рівню, що 

свідчить, що молоді люди можуть визнавати себе відповідальними за все, що 

відбувається в їх житті, також можуть перекладати відповідальність на партнерів 

і визнавати їх причиною значущих ситуацій. 

Шкала інтернальність у сфері виробничих стосунків (М= 6,42 балів) 

відповідає 4 стенам (від 4 до 7 балів). Як бачимо, це єдина шкала, яка сягнула 

рівня нижче середнього і свідчить про переконання молоді, що у сфері 

виробничих стосунків більш важливі зовнішні обставини: керівництво, колеги 

чи одногрупники, у крайньому випадку обставини. 

Шкала інтернальність спілкування і міжособистісних стосунків (М= 2,86  

балів) відповідає 6 стенам (від 2 до 4 балів). Молоді люди висловлюють 

впевненість, що саме від них залежить побудова взаємостосунків з оточуючими 

людьми. 

За шкалою інтернальність щодо здоров’я та захворювань (М= 6 1,7 балів) 

відповідає 5 стенам (від 1 до 2 балів). Середній рівень за цією шкалою свідчить, 

що у деяких випадках досліджувані схильні брати на себе відповідальність за 

власне здоров’я, проте в деяких випадках можуть надіятися на дії інших людей, 

у першу чергу лікарів. 
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Отже, загалом, молоді люди не вважають себе здатними повною мірою 

контролювати події свого життя і їх розвиток, тривожаться і занепокоєні, 

особливо, у сфері виробничих стосунків. Більш відповідальними і впевненими у 

власних можливостях вони вважають себе у сфері міжособистісних стосунків та 

у сфері власних досягнень у житті. 

Розглянемо результати вивчення у досліджуваних уявлення про конструкт 

«сенс життя» методом семантичного диференціалу Д. Панфілова (див. рис 2.4). 

Розглянемо спочатку результати за всіма твердженнями. Для аналізу розділимо 

шкалу навпіл та на три рівні частини. Отже, найвиразніші зміщення від лінії 

рівноваги, що ділить шкалу навпіл, бачимо за шкалами: 

- душевний – бездушний (з переважанням бездушного); 

- недосяжний – досяжний ( з переважанням недосяжного); 

- страшний – добрий  (з переважанням страшного); 

- важливий – неважливий (з переважанням неважливого); 

- загальноприйнятний – індивідуальний (з переважанням 

індивідуального).  

За фактором «побудова конструктивного змісту» семантичними 

характеристиками конструктивного творення змісту є такі: спільний, радісний, 

осмислений, добрий, надихаючий, істинний, конструктивний, підтримуючий, 

вагомий, втішний, гармонійний. І за кожною характеристикою (окрім однієї) 

переважають обернені до конструктивної характеристики. Лише за 

характеристикою гармонійний – невротичний досліджувані продемонстрували 

схильність до конструктивного творення змісту життя. 

За фактором «побудова деструктивного змісту» (ознаки: пустий, 

поверховий, несвідомий, байдужий, неважливий, слабкий, гнітючий, пасивний, 

мертвий, даремний, легкий, нікчемний, невротичний, бездушний) теж більшість 

тверджень свідчать про сприйняття змісту власного життя як деструктивного. 
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Рис. 2.4  Показники уявлення про конструкт «сенс життя» за методом 

семантичного диференціалу Д. Панфілова (n=50)  
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За фактором «індивідуалізація сенсу» (ознаки: наповнений, глибокий, 

індивідуальний, осмислений, унікальний, дивовижний, вільний досяжний) 

можемо відмітити, що показники загалом відповідають середнім результатам та 

за шкалою дивовижний – звичайний переважає індивідуалізований. Проте, на 

даний момент, сенс життя молоддю скоріше сприймається як недосяжний. 

Показники за фактором «викривлення сенсу» (ознаки: помилковий, 

всеохопний, залежний, недосяжний) спостерігаємо, що досліджувані 

усвідомлюють і визнають сенс життя як викривлений.  

За фактором «переживання сенсу» (ознаки: чуттєвий, підтримуючий, 

важливий, цінний душевний) чуттєвий складник також не підтверджує 

вітальність досліджуваних молодих людей та їх відчуття екзистенції. 

Не можемо стверджувати, що таке бачення сенсу власного життя є стійким, 

скоріше можемо припустити, що ці зміщення є реакцією на загрозливі ситуації 

та стрімкі зміни у житті, на які молода людина не завжди може вплинути чи 

спрогнозувати їх наслідки, управляти ними. Проте, дане дослідження фіксує 

ситуативне бачення молодою людиною власного життя, його сенсу як 

страшного, недосяжного, неважливого та деіндивідуалізованого. Вбачаємо 

важливим прослідкувати динаміку уявлень про конструкт власного «сенс життя» 

молодих людей у майбутньому. 

За результатами за «Методом незавершених речень», (респондентам 

пропонувалося продовжити фразу «Під життєвими цінностями я розумію…») ми 

вивчили висловлювання досліджуваних, згрупували їх та зробили певні 

висновки. Результати подано у таблиці 2.2. 

Отже, аналізуючи усвідомлені уявлення про життєві цінності (когнітивний 

компонент), можемо зробити висновок, що найбільшою цінністю молоді люди 

визнають життя і здоров’я рідних та близьких; підтримку, любов, кохання, 

взаємоповагу, свободу, людяність; розвиток та саморозвиток, рух, досвід; власне 

життя і здоров’я; сенс, сутність та наповнення власного життя, а також спокій та 

досягнення цілей з опорою на домовленості і правила, які вклали люди, щоб жити 

гармонійно при цьому в суспільстві. 
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Таблиця 2.2 

Результати за методикою «Метод незавершених речень» (n=50) 

№ продовження фрази «Під життєвими цінностями я розумію…» Кіль 

кість 

1  Родина, сім’я, життя і здоров’я рідних і близьких 14 

2 Важливі цінності, опори, пріоритети 12 

3 Підтримка, любов, кохання, взаємоповага, свобода, людяність 7 

4 Розвиток, рух, досвід, саморозвиток 6 

5 Мої життя, здоров’я, тіло і душа 6 

6 Цінність власного життя як такого 5 

7 Відчуття справжнього щастя, наповнення 5 

8 Те, що визначає сенс мого буття, його сутність 4 

9 Життя без страху, спокій 3 

10 Досягнення цілей, достаток 3 

11 Правила гармонійного співжиття 2 

 

 

Також нам було цікаво дослідити наявність кореляційних взаємозв’язків 

між рівнем інтернальності – екстернальності (визначених за допомогою 

опитувальника «Рівень суб'єктивного контролю» Дж. Роттера та особливостями 

ціннісних переваг та пріоритетів досліджуваних (Ціннісний опитувальник 

Ш. Шварца) за допомогою коефіцієнта лінійної кореляції К. Пірсона. Проте, 

значущих кореляційних зв’язків між показниками означених методик не 

виявлено (див. Додаток А. 1).  

Натомість встановлено значущі кореляційні взаємозалежності (r – 

значення коефіцієнта К. Пірсона, статистична значущість р≤0,05) із показниками 

названих методик та деякими семантичними характеристиками «сенсу життя» за 

методом семантичного диференціалу Д. Панфілова (див. Додаток А. 2): 
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 зі зростанням загальної інтернальності зменшується сприймання 

власного життя як «залежного» (r = - 0,439); як «мертвого» (r = - 0,468); як 

«руйнівного» (r = - 0,469), й, відповідно, сприймається як більш вільне, 

живе та конструктивне; 

 зі зростанням інтернальності у сфері досягнень зменшується 

відчуття власного життя як «пустого» (r = - 0,456); «звичайного»                      

(r = - 0,439); «залежного» (r = - 0,459); «руйнівного» (r = - 0,519); 

«страшного» (r = - 0,422); «страждаючого» (r = - 0,489); та «невротичного» 

(r = - 0,514), й, відповідно, сприймається як більш наповнене, унікальне, 

вільне, підтримуюче, втішне та гармонійне; 

 зі зростанням інтернальності у сфері невдач (тобто чим більше 

людина бере на себе відповідальність за власні невдачі), тим зменшується 

сприймання власного життя як «даремного» (r = - 0,457) та «невротичного 

(r = - 0,587), і, відповідно, життя сприймається як більш цінне та 

гармонійне; 

 зі зростанням інтернальності у сфері сімейних стосунків 

зменшується відчуття власного життя як «пустого» (r = - 0,489); 

«беззмістовного» (r =  - 0,406); «гнітючого» (r = - 0,421); «вузького»                

(r = - 0,4247); «мертвого» (r = - 0,422); «даремного» (r = - 0,4116); та 

«невротичного» (r = - 0,48), й, відповідно, сприймається як більш 

наповнене, осмислене, надихаюче, всеохопне, живе, цінне та гармонійне; 

 зі зростанням інтернальності у сфері виробничих стосунків (тобто 

чим більше людина бере на себе відповідальність у ділових стосунках), тим 

зменшується сприймання власного життя як «пасивного» (r = - 0,409) та  

«невротичного (r =  - 0,406), і, відповідно, життя сприймається як більш 

діяльне та гармонійне; 

 зі зростанням інтернальності у сфері міжособистісних стосунків 

зменшується сприймання власного життя як «залежного» (r = - 0,408) та 

«невротичного (r = - 0,436), і, відповідно, життя сприймається як більш 

вільне та гармонійне. 
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Звернемо увагу, що найбільше кореляційних взаємозв’язків з 

семантичними характеристиками, що позитивно впливають на сприймання 

власного смислу життя, мають підвищення показників інтернальності у сфері 

сімейних стосунків та у сфері діяльності. Також схожі тенденції, була нами 

відмічені і при аналізі проективної методики та методики РСК. Отже, можемо 

зробити висновок, що зміцнення сімейних стосунків, особисті успіхи в 

діяльності та усвідомлення, прийняття, підвищення власної відповідальності у 

цих сферах позитивно впливають на оптимістичний погляд на своє життя, його 

сенс та цінність. 

Таким чином, наша гіпотеза про те, що ймовірно існують взаємозв’язки 

між життєвими цінностями та рівнем суб’єктивного контролю сучасних молодих 

людей підтвердилася частково, оскільки було встановлено достовірні 

взаємозалежності між показниками інтернальності та семантичними 

характеристиками «сенсу життя», проте їх не виявилося між показниками 

інтернальності та особливостями ціннісних переваг та пріоритетів 

досліджуваних. 

 

2.3 Шляхи розвитку ціннісно-смислової сфери у молодих людей 

    

Ціннісно-смислова сфера зазнає значних змін у юнацькому віці. Молоді 

люди обирають та опановують професію, знаходяться в пошуку партнера, 

одружуються. І все це супроводжується значними особистісними змінами, 

розвитком самосвідомості, розширенням світогляду, побудовою життєвих 

планів та перспектив. С. Косянчук стверджує, що специфічною особливістю саме 

юнацького віку є поява потреби у визначенні своїх життєвих цілей, пошук свого 

призначення та свого місця в житті.  

Характерною рисою юнацького віку є формування життєвих планів, які 

базуються на узагальненні особистісних цілей, появи чіткішої ієрархії мотивів, 

та виокремлення центральних ціннісних орієнтацій, які становлять стійке ядро. 

Таким чином, у юнацькому віці формується особистий світогляд, на основі якого 
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виникає внутрішня, автономна система цінностей. Отже, С. Косянчук визнає 

юнацький вік вирішальним для формування ціннісних орієнтацій та життєвих 

смислів особистості [29, с. 4].  

В. Дуб, вивчаючи становлення ціннісно-смислової сфери у майбутнього 

педагога [21, с.11-12] розглядає взаємозв’язок двох важливих її особливостей: 

«характеристик самої ціннісно-смислової сфери майбутнього фахівця та 

сутнісних особливостей професії, взаємодія яких забезпечує трансформацію 

досліджуваної сфери в конкретні ціннісні уявлення». 

Досліджуючи зазначену вище сферу, науковці опираються на теорію рівнів 

ціннісно-смислового зростання, що відбувається при входженні особистості у 

нове соціальне середовище (групу) (А. Петровський).  

У кожного рівня є критерії і показники, які його описують:  

1. Перший рівень (адаптація) передбачає аналіз людиною власної системи 

цінностей, яка була до вступу у заклад вищої освіти, а також опанування певних 

соціальних норм правил та цінностей, які визнаються у новому середовищі (з 

опорою на особисте життя), становлення типових соціальних характеристик. 

2. Другий рівень (індивідуалізація) передбачає можливість відкрити, 

пізнати та утвердити власне Я, власні здібності та можливості. Також на цьому 

рівні уявлення про професію перетворюються в осмислену, емоційно-значущу, 

особистісну складову внутрішнього світу, виникають очікування від себе щодо 

власної професійної самореалізації. 

3. Третій рівень (інтеграція) ціннісного становлення, передбачає, що 

молода людина намагається бути прийнятою іншими. Також, вона спрямована 

на самоосвіту, саморозвиток, реалізацію себе як професіонала. Таким чином, 

формується цілісне ціннісно-смислове (Х. Дмитерко-Карабин) ставлення до 

свого професійного та особистого майбутнього. 

Велика кількість науковців присвятила свої роботи аналізу процесу, 

динаміки становлення та розвитку ціннісно-смислової сфери особистості. 

Дослідниця Т. Антоненко [3, с. 226 – 228] згрупувала ці визначення у таблицю 

(див. Таблицю  2.2).  
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Таблиця 2.2 

Репрезентація механізмів становлення (формування, розвитку) 

ціннісно-смислової сфери особистості у сучасному науковому 

дискурсі 

 

Автор 

Механізми становлення (формування, розвитку) 

ціннісно-смислової сфери 

О. Басіна (1986)  Ідентифікація з іншими 

А. Сєрий, 

М. Яницький (1999) 

Емоції; інтеріоризація; ідентифікація; інтерналізація 

З. Карпенко (1999)  

Г.Радчук 

Діалогічне спілкування 

М. Яницький (2000) 
  

Інтерналізація, ідентифікація, психологічні захисні механізми 

подолання тривоги 

А. Шаров (2000) Цілісна психологічна організація процесів диференціації 

та інтеграції, що забезпечує виконання тих чи інших регулятивних 

функцій 

М. Зоткін (2000) Пошук існуючого смислу, конструювання смислу, відмова від 

усталеного смислу. Суміщення чуттєвих даних із 

інтелектуальними даними досвіду 

Д. Леонтьєв (2003) Механізми смислопородження – замикання життєвих відносин, 

індукція смислу, ідентифікація, інсайт, зіткнення смислів, 

покладання смислу 

Н. Дєєва (2005) Рефлексивні механізми переживання життєвої кризи, що 

впливають на зміну ціннісно-смислової сфери: ситуативно-

фрагментарний механізм (осмислення того, що сталося, має 

ситуативний характер, зміни ціннісно-смислової сфери 

стосуються, передусім, мотивів), діяльнісно-узгоджувальний 

механізм (проявляється в осмисленні кризової події в межах будь-

якої діяльності або лінії життя, що супроводжується яскравим 

афективним забарвленням переживання і глибокими перебудовами 

ціннісно-смислової сфери); узагальнено-проектувальний механізм 

(обґрунтування причин того, що сталося, обмірковування та аналіз 

ситуації, при цьому відбувається розширення контексту 

осмислення протиріч до рівня життєдіяльності в цілому, що веде 

до змін базових цінностей) 

Ю. Пелех (2010) Інтеріоризація, створення відповідного ціннісносмислового 

досвіду 
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М. Чаїнська (2010) Ідентифікація з ідеальним образом «Я-фахівець»; індивідуалізація 

як побудова автономної системи цінностей та смислів; 

інтерналізація як свідоме й активне відтворення прийнятих норм і 

цінностей в індивідуальній діяльності; персоніфікація та 

персоналізація, гармонізація яких сприяє усвідомленню та прояву 

внутрішньої цілісності майбутнього педагога; рефлексія 

Н. Саліхова (2011) Бар’єрність-реалізованість особистісних цінностей, що працюють 

у діяльнісному шарі образу світу; зіставлення ціннісно насичених 

екзистенціальних очікувань із ступенем реалізації особистісних 

цінностей у житті, що сприймається суб’єктом; побудова образу 

світу на рівні сприйняття особистісно значущої та особистісно 

нейтральної перцептивної інформації 

С. Соловйова (2011) Ієрархізація мотивів, виникнення рефлексії, формування 

узагальненого ставлення до життя та розширення 

ціннісносмислового простору особистості; побудова єдиної 

життєвої лінії шляхом виявлення протиріч між нею та життєвими 

обставинами, створення спрямованості на цілі, пов’язані із 

віддаленим майбутнім 

Н. Чижо (2011) Етапи інтеріоризації професійних цінностей у ціннісно-смисловій 

сфері особистості: залучення особистості до цінностей 

професійної групи; прогнозування образу свого ідеального 

професійного майбутнього, «усвідомлювання» особистістю 

смислових орієнтирів власної професійної діяльності 

Є. Дмитрович (2013) Актуалізація особистісного ресурсу, розвиток інтернальності та 

впевненої поведінки, формування внутрішньої стійкості й довіри 

до себе та здатності до цілепокладання, здатність до управління 

власним життям і розвитку навичок планування часу, підвищення 

рівня мотивації досягнення мети 

В. Дуб (2015) Рівень інтеграції (ціннісно-професійна самореалізація), рівень 

індивідуалізації (ціннісно-професійне самовираження), рівень 

адаптації (ціннісно-професійне самовизначеня). 

 

Також дослідниця Т. Антоненко називає та детально описує зміст самих 

механізмів становлення досліджуваної сфери майбутніх фахівців: інтеріоризація, 

ідентифікація, інтерналізація, рефлексія, аутопоейзіс, емоційна включеність та 

діалогічне спілкування [3, с. 230-239]. 

Інтеріоризація (від лат. interior – внутрішній) – процес переходу реальних 

дій з предметами від зовнішніх, до внутрішніх, ідеальних; формування 

внутрішніх структур психіки людини завдяки засвоєнню структур зовнішньої 

соціальної предметної діяльності. Культурно-історична теорія виходить з того, 

що будь-яка людська форма психіки спочатку складається як зовнішня 
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(специфічна форма спілкування між людьми), і тільки потім, в результаті 

інтеріоризації, стає психічним процесом окремої особистості.  

Ідентифікація (від лат. Identifico ототожнення) – ототожнення чогось з 

чимось, порівняння одного об’єкта з іншими. В психології ідентифікація може 

розумітися як процес упізнання тієї якості, на основі якої особистість може бути 

віднесена до якогось типу, а також процес емоційного та іншого 

самоототожнення людини з іншою людиною чи групою людей. Може бути 

повною та частковою. В обох випадках ідентифікація є передумовою успішної 

взаємодії і взаєморозуміння. Може виражатися в готовності відчувати, 

переживати та діяти стосовно іншої людини так, ніби вона сама є цією іншою 

людиною. А також «ідентифікація – це: по-перше, ототожнення людиною себе, 

своїх властивостей із персонажами художньо-мистецьких творів, із життєвими 

зразками поведінки, вчинками осіб референтних груп на основі прийняття їхніх 

цінностей; по-друге, процес бачення суб’єктом іншої людини як проекції себе, 

уявне наділення її своїми рисами характеру, по-третє, механізм перенесення себе 

в простір обставин життя іншої людини, тобто засвоєння її особистісних смислів 

за допомогою емпатії» [3]. 

Інтерналізація – «процес, який передбачає свідоме, активне сприйняття 

всього, що оточує людину, засвоєння та виявлення прийнятих норм і цінностей 

у повсякденному житті та професійній діяльності. Інтерналізація, поміж іншим, 

передбачає здатність людини взяти на себе відповідальність, тобто розуміти 

важливі події у власному житті, як такі, що трапились як результат власної 

поведінки, дій чи бездіяльності» [21, с. 32]. 

Аутопоейзіс – спосіб існування складних систем, що ґрунтується на 

постійному відтворенні та добудовуванні системи в цілому та її елементів 

зокрема…  

Емоційна включеність – теж важливий механізм становлення ціннісно-

смислової сфери особистості. За умови відсутності «емоційної оцінки та 

переживання, індивіди прийматимуть позитивні цінності тільки на словах, на 
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вербальному рівні» (П. Хайду), тому емоційне проживання є дуже важливе для 

розвитку життєвих цінностей молоді. 

На думку Ф. Василюка емоційна включеність – це такі переживання, які, 

можна розглядати як діяльність. Ці переживання створюють основу для 

осмисленості життєдіяльності людини і сприяють виникненню особистісних 

смислів. 

Також, дослідники прийшли до висновку, що рефлексивний процес лежить 

в основі становлення та розвитку ціннісно-смислової сфери особистості, 

оскільки передбачає постійний контакт з відчуттями, спогадами, аналізом 

поведінки, що призводить до повторної оцінки та переоцінки себе і своєї 

поведінки, а також інших людей, соціальних груп, подій, концепцій та ін. 

Останній механізм у даній класифікації – діалогічне спілкування. 

З. Карпенко розуміє цей феномен як загальнопсихологічний механізм 

аксіогенезу особистості. Її позиція ґрунтується на думці, що в процесі 

діалогічного спілкування «відбувається включення Іншого в духовний світ Я як 

повноважного партнера, можливого взірця саморозвитку» [79]. 

Також Т. Антоненко зазначає, що «найсуттєвіша функція внутрішнього 

діалогу полягає в забезпеченні оцінки, селекції та відбору значущої для 

особистості інформації та утворення нових смислів, нового знання, що можуть 

стати підґрунтям для нових життєвих установок та стратегій особистості, 

професійних цінностей».  

Психолог Г. Радчук у своїх працях трактує освітній діалог як інноваційну 

розвивальну форму навчання, що виступає зовнішньою спонукою внутрішнього 

ініціювання професійно-особистісного становлення майбутнього фахівця, 

розвитку його ціннісно-смислової сфери. «Освітній діалог – це багаторівнева 

смислонасичена форма активного навчання, котра фасилітує професійно-

особистісний аксіогенез студентів та здійснюється у спосіб педагогічного 

спілкування, що реалізується на різних рівнях:  

1) формального діалогу (як організаційної форми суб’єкт-суб’єктної 

взаємодії учасників освітнього процесу);  
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2) змістового діалогу (представлення в діалогічній формі матеріалу, який 

вивчається);  

3) особистісно-смислового діалогу (як способу встановлення ціннісно-

смислової єдності суб’єктів освіти на основі сприймання предметного змісту)». 

Також автор наголошує на ролі свідомості як ментального простору 

творення особистісних цінностей, як джерела саморозвитку. «Осмислення 

реальності ми визначаємо як акт свідомості, що відбувається «тут і тепер», в 

якому особистість переживає смисл свого минулого, що є для неї досвідом і має 

певну цінність, і проектує у майбутнє особистісні уявлення, очікування та плани, 

які виступають для неї ціннісними орієнтирами діяльності у теперішньому часі» 

[50]. 

В основі загального механізму формування цінностей лежить діалоговий 

стиль спілкування та розвиток рефлексії. Такий механізм має виступати як 

процес передачі і прийняття знання, що має смислове навантаження. Водночас 

одержувана інформація має бути цінністю, перейти з «категорії знання» в 

«категорію значущості». 

На основі проаналізованої літератури про освітній діалог дослідників 

(В. Борисенко, С. Гусаківська, З. Карпенко, Г. Радчук, С. Яценко та ін.) ми про-

понуємо низку рекомендацій для гармонізації ціннісно-смислової сфери студен-

тів у ВНЗ: 

 Проводити навчальні тренінги для викладачів, які мають стати 

прикладом для ведення освітнього діалогу (а вже на цій основі може 

сформуватися готовність до відвертої внутрішньої розмови молодої людини з 

самою собою). Багато дослідників наголошують на тому, що викладач, у першу 

чергу, має бути готовим до діалогу. Це означає відкритість до нових ідей, вміння 

і бажання йти на контакт зі студентами, розуміння важливості створювати 

атмосферу прийняття і розуміння. Цього потрібно не тільки вчити, але і 

підтримувати стан викладача, доповнювати новими знаннями і навичками, що 

може позитивно вплинути на роботу. 
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  Використання ігрових форм у навчанні, яким притаманна свобода й 

імпровізація. Ігри різного спрямування будуть корисні у навчанні. Їхнє завдання: 

надати студенту активну роль, задіяти власний досвід та репрезентувати свої 

смисли і цінності. Такі ігри особливо влучно використовувати для практичних 

дисциплін, де є можливість поєднати отриманні знання з професійно-важливими 

якостями і поведінкою. 

 Розуміння викладачем особливостей вікового періоду, стану 

студентів і вміння поєднати ці знання з практичною стороною навчання є також 

важливим. Адже саме розуміння викладачем ситуації, студентської аудиторії, 

їхнього стану і актуальних переживань дає позитивний ефект на актуалізацію 

інтересу та осмислення матеріалу, який пов’язаний з особистими змінами і 

ситуаціями. Такий підхід має велике значення і для цінностей студентів. 

 Освітній матеріал не обов’язково має бути логічно побудований і 

закінчений викладачем. Якраз відкритість матеріалу до поглядів студентів може 

підвищити інтерес до знаходження інформації та обговорення. Знання носить 

форму альтернативності, безперервності і багатопозиційності, що вказує на 

можливість доповнення, спростування або підтримання ідеї студентом. Власне, 

таким чином студент може висловлювати свої думки, наводити свої приклади і 

покладатися на інформацію, яку сам отримав. 

 Залучення студентів у створенні проєктів, замість частини 

теоретичного обговорення матеріалу. Є предмети, які характеризуються 

теоретичністю і практичні частини впровадити у процес значно важче. Тому, 

пропонуємо альтернативний спосіб роботи – створення власного проєкту на 

цікаву або цінну тему для студента. Це допоможе відкритися, проявити свої 

творчість і креативність, своє бачення окремої проблеми і методів вирішення.  

 Створення атмосфери прийняття, спрямованість на спільне 

досягнення результатів. Викладач виступає у ролі менеджера, а важливіше – 

фасилітатора, який є відкритим і доброзичливим, здатним до глибокого і щирого 

зацікавлення у пізнанні себе і інших. Саме для такого викладача діалог є не 

тільки занурення студента у свій внутрішній світ і інших, але і спільний шлях до 
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«живого» знання. Таке знання несе у собі інтерес, смисл та цінності, що є 

важливим для гармонізації ціннісно-смислової сфери майбутнього фахівця. 

 Діалогізація змістового матеріалу. Підготовка матеріалу має свою 

специфіку, проте, навіть на рівні розробки плану варто виділити час на зворотні 

та риторичні запитання до студентів. Окрім того, значно цікавішим є матеріал, 

коли він актуальний для студентів та несе у собі практичну цінність, особливо 

для «допоміжних» професій. 

 Ще одним значущим критерієм будь-якого навчання є оцінювання. 

Оцінка викладача не повинна бути необґрунтованою, або ж пов’язаною з 

особистістю студента. Оцінювання роботи має важливе значення для подальшої 

взаємодії і для адекватних відносин між студентами і викладачем. Оцінка має 

підкріплюватися конкретними рекомендаціями та коментарями. Тут виступає 

правило «плюс, мінус, плюс», коли навіть незадовільна оцінка може 

підкріплюватися підтримкою і вірою викладача у наступні позитивні результати 

студента. 

 Включати у викладення курсів притчі, зачитування художніх книг, 

перегляд художніх фільмів. Про важливість символів у творах говорить Зеновія 

Карпенко, наголошуючи на важливості осмислення та використання власного 

досвіду у аналізі. Тому, додавання до курсу, або конкретної теми частини 

художнього бачення та змісту спонукає до осмислення і своїх символів, смислів 

та цінностей. Обговорення змістовних фільмів, які викликають внутрішні 

переживання та думки є також однією зі сходинок звернення уваги майбутніх 

фахівців на свої якості і особливості. За такою тематикою можна пропонувати 

писати есе, що є вільним вираженням своїх думок з приводу суперечливих тем, 

вираженням власної індивідуальності й позиції. Можливість обговорення 

позицій кожного є ідентифікатором безпечного навчального середовища. 

 Залучати студентів у тренінгові програми, з метою формування 

професійного кола у якому учасники поділяться різними поглядами, цінностями, 

смислами, які кожен демонструє у взаємодії. Цінності і смисли формуються, в 
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тому числі, завдяки таким спільнотам, адже це є частина суспільства і кожен має 

свою активну роль. 

 Окрім зазначених рекомендацій важливо виділити не тільки сам 

процес комунікації, але і зворотній зв’язок зі студентами. Його необхідно 

удосконалювати, знати і розуміти. Часом варто запитувати студентів стосовно 

їхніх думок щодо покращення цього зв’язку. 

Л. Романюк представляє феноменологічно-синергетичний підхід як 

методологічне підґрунтя становлення цінностей у процесі розвитку особистості, 

що втілюється на засадах феноменологічного та синергетичного підходів [51, 

с. 72]. Сутність цього підходу [53, c. 103–180] полягає в тому, що становлення 

цінностей особистості раннього дорослого віку пов’язане з поступовим 

ускладненням та узгодженням її ціннісної системи впродовж життєтворчості в 

поведінці, почуттях і мисленні. 

О. Москаленко [35, с. 107] з метою розвитку ціннісно-смислової сфери 

пропонує застосовувати тренінг в рамках гуманістичного-екзистенційного 

підходів, центральна думка яких «полягає у визнанні самоцінності та 

унікальності життєдіяльності людської особистості, самоздійснення. Тобто, 

усвідомлення цінності свого існування, прийняття відповідальності за скоєні 

вчинки, рішення проблеми автентичності, «відповідності способу буття людини 

світові внутрішньої природи її особистості». 

Важливим моментом при організації психологічного тренінгу, як зазначає 

О. Москаленко, є турбота про сприятливий психологічний клімат, тому що для 

сприяння розвитку високих моральних цінностей, атмосфери тепла і 

доброзичливості в групі необхідною умовою є спонукання до глибокого 

самопізнання та саморозуміння, збереження уважного, бережного підходу до 

кожного учасника. 

Головною метою, яка визначена для тренінгу є навчання новому досвіду, 

який дозволить змінити системі ставлень особистості, змінити рівень загальної 

осмисленості життя, базуючись на аналізі минулого життєвого досвіду (власного 

та досвіду учасників групи) [65, с. 107]. 
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С. Сосніхіна [57] обґрунтувала та апробувала програму розвитку ціннісно-

смислової сфери для студентів. Програма передбачає використання елементів 

рольових вправ, арт-технік  і методів психодрами. Вона передбачає такі основні 

блоки: «Інформаційний», «Самовизначення професіонала» та «Основи 

професійної самореалізації». Дана програма в своїй основі спрямована на 

створення спеціальних психологічних умов для розвитку ціннісно-смислової 

сфери студентської молоді в межах вищого навчального закладу із залученням 

Психологічної служби останнього. Розроблений тренінг передбачав 

актуалізацію у студентів певних універсальних цінностей. Також ставилося за 

мету допомогти студентам сформувати цілісний образ індивідуальної системи 

цінностей, проаналізувати існуючу їх ієрархію та торкнутися особистісних 

смислів. 

Оскільки тренінгова програма включає ігрові техніки, ми пропонуємо 

набір вправ, які можуть використовуватися на навчальних заняттях для 

актуалізації цінностей і смислів студентів.  

Сенс і цінність не можна порекомендувати, нав’язати, переконати у ньому, 

чи змусити. Пошук та вибір сенсу, збільшення чи зменшення важливості якоїсь 

цінності – результат тривалого процесу проживання, осмислення, рефлексії 

подій, вчинків та виборів власного життя. Цьому процесу можна сприяти, 

надихати, запрошувати, бути медіатором. Для цього в якості ефективного 

інструменту можна використовувати перегляд з подальшим обговоренням 

обраних фільмів, тематично спрямовані міфологічні історії, як альтернативні 

концепції. Н Пезешкіан зазначає, що метафоричні історії можуть виконувати 

багато функцій:  

 функцію дзеркала (асоціюючи себе з  кимось чи з чимось, про що 

йдеться в історії, людина тим самим може щось зрозуміти про себе і про 

свої бажання);  

 функцію моделі (історії відображають конфліктні ситуації і 

пропонують можливі способи їх вирішення або вказують на наслідки 

певних спроб вирішення конфліктів);  
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 функція опосередкування (люди важко розстаються зі своїми 

життєвими принципами, духовними цінностями чи індивідуальними 

міфологіями і будуть опиратися прямій конфронтації; історія дозволяє у 

більш бережний спосіб сказати партнеру те, на що він, з попереднього 

досвіду, реагував би агресивно);  

 функція зберігання (образні історії легко запам’ятовуються і довго 

«працюють» в повсякденному житті людини); 

 історії – носії традицій (в історіях закарбовані сімейні та культурні 

традиції певної соціальної спільноти чи індивідуальні традиції як 

результат життєвого досвіду); 

 історії як посередник в міжкультурних стосунках (відображають 

загальноприйняті правила гри, поняття, норми поведінки, життєві 

принципи, властивій тій чи іншій культурі, знайомлять з тим способом чи 

моделлю вирішення проблеми, які прийняті в даному культурному 

середовищі); 

 історії можуть бути помічниками в поверненні на більш ранні етапи 

індивідуального розвитку; 

 історії як альтернативні концепції (яку людина може прийняти, або 

відкинути).  

Притча «Сорочка щасливої людини» (за книгою Н. Пезешкіана «Торговець 

і папуга»). 

Халіф лежав при смерті, обкладений шовковими подушками. Хакіми, 

лікарі його країни, стояли навколо нього і всі зійшлися на тому, що халіфа може 

спасти тільки одне – сорочка щасливої людини, яку треба буде покласти халіфу 

під голову. Гінці, як бджолиний рій розлетілися повсюди і шукали в кожному 

місті щасливу людину, але у всіх, кого б вони не запитували про щастя, були 

тільки турботи та горе. Нарешті гінці, які вже майже втратили надію, зустріли 

пастуха, який, весело наспівуючи, пас своє стадо. «Чи ти щасливий?» – запитали 

вони в нього. Я не знаю нікого, хто був би щасливіший від мене» – відповів, 

сміючись, пастух. «Тоді дай нам свою сорочку!» – вигукнули гінці. «У мене її 
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немає» – сказав пастух. Дивна новина про те, що єдина щаслива людина, яку 

зустріли гінці, не має сорочки, змусила халіфа сильно задуматися. Три дні і три 

ночі він нікого не впускав до себе. На четвертий день він наказав роздати народу 

свої шовкові подушки, дорогоцінне каміння, і, як стверджує легенда, халіф з того 

часу став знову здоровим і щасливим.  

Після ознайомлення з метафоричною історією, у групі можна обговорити 

запитання: Про що думав король три дні і три ночі? Що він зрозумів? У чому 

полягає щастя? Що вам потрібно, щоб відчувати себе щасливою людиною? Що 

у вас вже є для того, щоб відчувати себе щасливою людиною? 

Притча «Дві половини життя» (за книгою Н. Пезешкіана «Торговець і 

папуга»). 

Одного разу мулла, гордий власник човна, запросив шкільного вчителя 

свого селища покататися з ним по Каспійському морю. Шкільний вчитель зручно 

вмостився в човні під тентом і запитав в мулли: «Як ти думаєш, яка сьогодні буде 

погода?». Мула визначив, звідки дує вітер, подивився на сонце і сказав: «Якщо 

ти мені запитуєшся, то у нас буде буря». Шкільний вчитель з жахом зморщив 

носа і зауважив: «Мулла, ти що ніколи не вчив граматики? Потрібно говорити не 

мені, а мене». Мулла, якого так відчитали, тільки пожав плечами, а потім сказав: 

«Яке мені діло до граматики?» Учитель був в відчаї: «Ти не знаєш граматики! Це 

означає, що половина твого життя пропала даремно». Як і сказав мулла, горизонт 

затягнувся чорними хмарами, сильний штормовий вітер штовхав хвилі, а човен 

гойдало, як горіхову шкаралупу. Великі хвилі вдаряли в маленький човник. Тут 

мулла запитав вчителя: «Ти коли небудь вчився плавати?» Учитель сказав: «Ні, 

для чого мені було вчитися плавати?». Мулла, широко посміхаючись, сказав: 

«Тоді ти втратив все своє життя: наш човен ось-ось потоне». 

Запитання для обговорення: Що такого ви маєте знати, вміти, щоб не 

втратити своє життя? Чи схильні ви оцінювати людину за своїми мірками? Чому 

саме вам обов’язково треба ще треба навчитися? Що ви переоцінюєте, а що 

недооцінюєте в своєму житті? 
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Притча «Батьків спадок» (за книгою К. Мілютіної «Психологія успіху»). 

Давно, у маленькому містечку жив славетний чоловік. Був він багатий та 

розумний, зверталися усі до нього за порадою, а часто і за допомогою. Нікому 

він не відмовляв, поради були доречні, а допомога своєчасна. Всі запитання і 

відповіді містилися у великій Чарівній Книзі. І був у нього син. Для всіх він був 

лише син свого батька, навіть ім’я його люди не могли запам’ятати. Батько 

постарів та, помираючи, заповів сину весь свій спадок і Чарівну Книгу. Люди 

вирішили, що син охоче займе місце свого батька, аж ні. Син роздав увесь свій 

спадок бідним та вирушив у далеку путь, щоб знайти тих людей, що вбачатимуть 

у ньому Його, а не сина славетного батька. Взяв він із собою лише Книгу. От 

зайшов він далеко, ніхто вже й не чув там про його батька. Запитали люди в 

подорожнього поради, розкрив він Чарівну Книгу, а вона раптом зайнялася та 

дощенту згоріла! Довелося відповідати на свій розсуд, самому заробляти на 

прожиття, самому шукати поради та допомоги… Поки він те робив, писалася 

Книга, зазирав він до неї та знаходив там відповіді на свої запитання. І став він 

славетним, а Книга – Чарівною. Що заповість він синові? 

Запитання для обговорення: Чому син вирішив піти далеко від того місця, 

де жив раніше? Що то була за Чарівна Книга? За чиєю Чарівною Книгою живете 

ви? Якщо б у вас була така книга, то що б ви туди записували? Що вже записано 

у вашу Чарівну Книгу (назвіть кілька пунктів)?  

Притча «В кожного своє призначення (про тріщину в глеку)» (за книгою 

Н. Пеньковської «Основи психологічного консультування в методі позитивної 

психотерапії»). 

Жила-була літня китайська жінка, у якої було два великих глечики. Вони 

звисали по кінцях коромисла, що лежить у неї на плечі. В одного з них була 

тріщина, в той час, як інший був бездоганним і завжди вміщував в себе повну 

порцію води. В кінці довгого шляху від річки до будинку в старої жінки глечик 

з тріщиною завжди залишався заповненим лише на половину.  

Протягом двох років це відбувалося щодня: стара жінка завжди приносила 

додому тільки півтора глечика води. Бездоганно цілий глечик був дуже гордий 
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своєю роботою. Бідний глечик з тріщиною соромився свого недоліку і був 

засмучений, що він може робити тільки половину того, для чого він був 

зроблений. Через два роки, які, здавалося б, переконали його у власній 

непридатності, глечик звернувся до старої жінки: 

«Мені соромно через мою тріщину», з якої всю дорогу до твого дому 

завжди біжить вода». 

Стара жінка усміхнулася: «Ти помітив, що на твоїй стороні доріжки 

ростуть квіти, а на боці іншого глечика – ні? На твоїй стороні доріжки я посіяла 

насіння квітів, тому що знала про твій недолік. Так що ти поливаєш їх кожен 

день, коли ми йдемо додому. Два роки поспіль я могла зрізати ці чудові квіти і 

прикрашати ними стіл. Якби ти не був таким, який ти є, то цієї краси не було б і 

вона не чинила б честі нашому будинку». 

Запитання для обговорення: Які свої особливості ви вважаєте недоліком? 

Які можливості відкриваються вам завдяки цим особливостям? За яких умов 

одна і та ж ваша особливість може бути цінною, а за яких – ні? Який із глечиків 

більш цінний? Обґрунтуйте свою відповідь. 

Вправа «Вчимося захищатися і бути беззахисним» (за книгою К.Мілютіної 

«Різнокольорові дзеркала»).  

Знайдіть переконання, яке не є корисним чи навіть шкідливим для вас. 

Спробуйте проаналізувати його, продовживши наступні незавершені речення : 

 Якщо б я взагалі не знав про це, то… 

 Якщо би це було не важливо, то… 

 Краще було б вірити не в це, а в … 

 Тільки такі люди, як… впевнені в цьому 

 Так, я повністю в це вірю, тому, що мені говорили, що… 

 Я надто… щоб так вважати 

 Чому я вирішив, що це правда? 

 Потрібно швидко знайти щось краще, наприклад… 

 Якщо б я взагалі не знав про це, то… 
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Відмітьте, який із психологічних захистів спрацьовує у вас краще за 

інших? Перевірте, що трапилося з переконанням. 

Найважливішою передумовою успішної самореалізації людини в 

майбутньому є погоджена несуперечна система ціннісних орієнтацій, яка лежить 

в основі формування змістовно та хронологічно погоджених життєвих цілей та 

планів. Для того, щоб їх дослідити К. Мілютіна пропонує практичні вправи. 

Вправа «Піраміда максимального змісту» (за книгою К.Мілютіної 

«Різнокольорові дзеркала»).  

1. Візьміть достатньо велику кількість карточок. 

2. Покладіть одну з них на краю столу і напишіть на ній справу, якою ви 

зайняті достатньо багато часу. Наприклад: «Ходжу на роботу» або «Читаю 

книги». 

3. Задайте собі запитання: «В чому для мене сенс цієї справи?» і відповідь 

запишіть на карточці № 2. Наприклад: «Заробляю гроші», «Відпочиваю». 

4. Тепер візьміть карточку № 2 і дайте відповідь на те ж саме питання, але 

вже щодо того, що на ній написано. Відповідь запишіть на карточку № 3 

покладіть вище над попередньою. 

5. Продовжуйте процедуру подібним чином, аж поки не відчуєте, що 

записали найбільш важливий для вас сенс справи. 

6. Розпочніть ще раз з якоюсь іншою буденною діяльністю. Заповнюйте 

карточки і викладайте їх вверх (шукаючи сенс). Так повторіть 2-3 рази. 

7. Якщо на вершині «піраміди смислів» виявилося якесь одне поняття, тоді, 

скоріше за все, воно і є найважливішим у вашому житті. Якщо їх виявилося 2-3, 

тоді задайте собі запитання: «Що б об’єднувало ці поняття, було смислом цього 

всього разом?» 

Ціннісно-смислова сфера потребує тривалого терміну становлення та 

кропіткої, недирективної роботи, щоб запобігти «нав’язуванню» чужих 

цінностей. Власне, тому дана форма виконання практичної частини є для нас 

важливою, оскільки, побудована на принципах розуміння, підтримки та 
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активності. Ми вбачаємо у цьому якісне підґрунтя, яке дає можливості 

становлення гармонійного та осмисленого майбутнього фахівця у ВНЗ. 

 

Висновки до розділу 2  

 

У другому розділі було визначено показники особливостей життєвих 

цінностей та обрано діагностичний інструментарій. Після проведення 

діагностичних процедур, результати було проаналізовано та узагальнено, що 

дозволило виявити психологічні особливості життєвих цінностей та смислів. 

На рівні переконань у досліджуваних переважають цінності Досягнення, 

Безпека, Самостійність; на рівні поведінки – Самостійність, Універсалізм, 

Гедонізм. Показник загальної інтернальності свідчить, що молоді люди не 

вважають себе здатними повною мірою контролювати події свого життя і їх 

розвиток, тривожаться і занепокоєні. Дослідження уявлення про конструкт «сенс 

життя» засвідчило що воно скоріше сприймається як бездушне, недосяжне, 

страшне, неважливе та індивідуалізоване. Найбільшою цінністю молоді люди 

називають життя і здоров’я рідних та близьких; підтримку, любов, кохання, 

взаємоповагу, свободу, людяність; саморозвиток, рух, досвід; власне життя і 

здоров’я. Встановлено кореляційні взаємозв’язки між семантичними 

характеристиками, що позитивно впливають на сприймання власного смислу 

життя та показниками інтернальності у сфері сімейних стосунків та у сфері 

діяльності.  

В основі механізму формування цінностей лежить діалоговий стиль 

спілкування і розвиток рефлексивних особливостей. Такий механізм має 

виступати як процес передачі і прийняття знання, що має смислове 

навантаження. Також визначено наступні механізми становлення ціннісно-

смислової сфери: інтеріоризація, ідентифікація, інтерналізація, рефлексія, 

аутопоейзіс, емоційна включеність та діалогічне спілкування.  
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ВИСНОВКИ 

 

1. Ціннісна система, що існувала впродовж багатьох десятиліть, в 

теперішніх умовах зазнає глибоких трансформацій і потребує додаткового 

вивчення. У ході здійсненого дослідження було уточнено зміст понять 

«цінність» і «ціннісні орієнтації», «життєві цінності» і «смисли» особистості. 

Також було досліджено найсуттєвіші характеристики цих понять, та їх 

співвідношення між собою. Ціннісно-смислова сфера об’єднує: ціннісні 

орієнтації, особистісні смисли, спрямованість особистості, репертуар 

референтних груп. 

«Цінності» включають все цінне значуще і важливе для людини, саму  

систему особистісних смислів, які складають ціннісно-смислову сферу 

особистості. Цінності також є сполучною ланкою свідомості та поведінки 

людини, вони проявляються, об’єктивуються у вчинках, стосунках з 

навколишнім світом, людьми, об’єктами. Цінностями можуть бути переконання 

(думки); бажані людиною цілі і поведінка, які сприяють досягненню цих цілей; 

вони не обмежені певними діями і ситуаціями; виступають як стандарти, які 

керують вибором або оцінкою вчинків, людей, подій, ситуацій тощо; 

впорядковані за важливістю. 

Отже, цінності є і властивістю того чи іншого суспільного предмета, 

явища, які задовольняють потреби, інтереси, бажання (суспільний аспект), і 

відношенням суб’єкта до предметів та явищ реальності, яке виражається 

ціннісними орієнтаціями, соціальними установками, якостями особистості. В 

такому випадку вони виступають в ролі певної структури особистості 

(особистісний аспект). 

Життєві цінності молодої людини як основні її життєві орієнтири, котрі 

детермінують її майбутнє, визначають зміст її діяльності та стиль і масштаби 

соціальної активності. Процес формування життєвих цінностей молодої людини 

передбачає 3 етапи: перший етап включає переоцінку життєвих цінностей та 

ідеалів з опорою на власний життєвий досвід; другий етап передбачає засвоєння 
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нових життєвих смислів та цінностей; третій етапі дозволяє продіагностувати 

нові засвоєні системи життєвих цінностей в повсякденному та професійному 

житті (з врахуванням особистих внутрішніх ставлень до об’єктивної реальності). 

Ціннісні орієнтації – це відносно стійке, соціально обумовлене, вибіркове 

ставлення людини до сукупності матеріальних і духовних суспільних благ і 

ідеалів, які розглядаються як предмети цілі, або засоби для задоволення потреб 

життєдіяльності особистості. Ціннісні орієнтації включають: мотиваційний, 

когнітивний, емоційний, оцінювальний та інші компоненти.  

«Смисл» – це значущість того чи іншого предмета, явища тощо, яке 

суб’єктивно сприймається людиною, ставлення людини до того чи іншого 

явища. 

2. Основні завдання періоду молодості полягають в тому, щоб 

відкоригувати життєві плани та розпочати їх втілення в життя, активізувати 

пошуки свого покликання, розвивати професійну майстерність, ствердити 

власну індивідуальність, усвідомити себе як дорослу людини з правами та 

обов'язками, обрати партнера і створити сім'ю. 

Молодим людям властива специфічна структура цінностей, яка пов’язана 

із прагненням стати більш впевненим у собі шляхом досягнення матеріальної та 

професійної незалежності, а також постійним самовдосконаленням. 

Домінування у ієрархії цінностей подібних прагнень може розглядатися як 

фактор успішної соціальної адаптації, яка має велике значення. 

Це час, коли ціннісно-смислова сфера активно розвивається. Провідним 

новоутворенням цього вікового періоду є здатність ставити собі запитань про 

смисл життя та відповідати на них. Також молодість може розглядатися як 

перехідна фаза від дозрівання до зрілості.  

Ядром ціннісних орієнтацій молодої людини є механізм рефлексії, у центрі 

якого – інтерес, оцінка та самооцінка. Базові цінності, що складають це ядро, є 

більш стійкими до впливу соціальних і психологічних чинників. 

3. Аналіз ціннісно-смислової сфери молодих людей дозволив нам зробити 

певні висновки про особливості їх життєвих цінностей, ціннісних орієнтації та 
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особистісних смислів життя. На рівні переконань, уявлень про те, як слід чинити, 

досліджувані найвищою цінністю визнають особистий успіх, прагнуть до 

колективної безпеки для інших людей та особистої безпеки, хочуть стабільності 

у суспільстві та відносинах з оточуючими, визнають важливим незалежність 

мислення та вибору способу діяльності, потребують відчуття зростання 

самоконтролю та здатності до самоврядування, а також мають внутрішні потреби 

у незалежності та самостійності. Ціннісні орієнтації на рівні індивідуальних 

пріоритетів, які найчастіше виявляються в соціальній поведінці в реальному 

житті досліджуваних, свідчать, що для них цінною і важливою є здатність до 

незалежності мислення та вибору способів дій; здатність до взаєморозуміння, 

толерантності, потреба захистити добробут всіх людей і природи, а також, 

одночасно, потреба переживати насолоду та задоволення від життя. 

Аналіз результатів дослідження уявлення про конструкт «сенс життя» 

методом семантичного диференціалу засвідчив, що молоді люди бачать своє 

життя скоріше у похмурих тонах, із переважанням страху, відчуття, що багато 

що їм зараз недосяжне, недостатньо відчуття душевності та важливості у сенсі 

свого життя. За факторами «побудова конструктивного змісту», «побудова 

деструктивного змісту», «викривлення сенсу» та «переживання сенсу» 

переважають обернені до конструктивної характеристики. І, разом з тим, у 

досліджуваних залишається ресурсне відчуття, що їх життя скоріше гармонійне, 

аніж невротичне. За фактором «індивідуалізація сенсу» переважають середні 

результати, проте, на даний момент сенс життя молоддю скоріше сприймається 

як недостатньо індивідуалізоване. Не можемо стверджувати, що таке бачення 

сенсу власного життя є типовим та буде протяжним у часі. Можемо припустити, 

що ці зміщення є реакцією на загрозливу ситуацію, в якій зараз перебуває 

Україна та стрімкі зміни у житті, на які молода людина не завжди може вплинути 

чи спрогнозувати їх наслідки, управляти ними. Вбачаємо важливим 

прослідкувати динаміку уявлень про конструкт власного «сенсу життя» молодих 

людей у майбутньому. 
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Серед найбільш важливих цінностей молоді люди називають життя і 

здоров’я рідних та близьких; підтримку, любов, кохання, взаємоповагу, свободу, 

людяність; саморозвиток, досвід; власне життя і здоров’я; сенс, сутність та 

наповнення власного життя, а також спокій та досягнення цілей з опорою на 

домовленості та правила, які вклали люди між собою, щоб жити гармонійно. 

Було встановлено значущі позитивні кореляційні взаємозв’язки між 

семантичними характеристиками, що позитивно впливають на сприймання 

власного смислу життя та показниками інтернальності у сфері сімейних 

стосунків та у сфері діяльності.  

Таким чином, наша гіпотеза про те, що ймовірно існують взаємозв’язки 

між життєвими цінностями та рівнем суб’єктивного контролю сучасних молодих 

людей частково підтвердилася, проте значущих кореляційних зв’язків між 

показниками інтернальності та особливостями ціннісних переваг та пріоритетів 

досліджуваних не виявилося.  

Отже, можемо зробити висновок, що зміцнення сімейних стосунків, 

особисті успіхи в діяльності та усвідомлення, прийняття, підвищення власної 

відповідальності у цих сферах позитивно впливають на оптимістичний погляд на 

своє життя, його сенс та цінність. 

4. В основі загального механізму формування цінностей лежить, перш за 

все, діалоговий стиль спілкування і розвиток рефлексивних особливостей.  

Для сприяння розвитку ціннісно-смислової сфери особистості маємо 

враховувати його етапи: адаптація, індивідуалізація, інтеграція. Також визначено 

необхідність опиратися на дієві механізми становлення ціннісно-смислової 

сфери: інтеріоризація, ідентифікація, інтерналізація, рефлексія, аутопоейзіс, 

емоційна включеність та діалогічне спілкування. 

З метою розвитку життєвих цінностей, як компонентів ціннісно-смислової 

сфери, ефективним інструментом є застосування тренінгу, спрямованого на 

визнання самоцінності та унікальності життєдіяльності людської особистості, 

самоздійснення, усвідомлення цінності свого існування, розвиток автентичності, 

прийняття відповідальності за вчинки та рішення.   
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ДОДАТКИ 

Додаток А .1  

Матриця кореляцій між показниками методик «Ціннісні орієнтації» та РСК  
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Додаток А.2 

Матриця кореляцій між показниками методик «вивчення конструкту «сенс 

життя» методом семантичного диференціалу» Д. Панфілова та РСК 
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